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FELELŐS SZERKESZTŐ: FENYEb LÁSZLÓ

A tébolyda rejtelmei.
Törvényszéki rovatunk egy közönsé­

ges gondatlanságból eredő testi sértésnek i 
minősített bűncselekményről számol be. A !

I gyermeknek szenvedéseiért ? Ápolónő, in- 
1 spekeziós doktor, osztály főorvos, igaz­

gató, belügyminisztérium kórházi osztálya, 
miniszter, kormány, állam, társadalom, 
avagy valaki vagy valakik. Az a brutális

lipőtmczei tébolyda ápolóneja Vámosi Ka­
talin a 10 éves Weisz Terézt egy dühöngő 
őrült nő zárkájába csukta. Az őrjöngő asz- 
kzony összemarczangolta a szerencsétlen 
gyermeket.

Az ápolónő ellen nagyképűen megin­
dították a bűnvádi eljárást, s a bíróság a 
vádlottat 10 — mondd — tiz korona pénz­
büntetéssel sujlolta.

Egy ily rettentő bűncselekményért 10 
korona büntetés. Igazan sajnáljuk, hogy már 
elmúlt az elmebetegügyi kongresszus. Ez 
a jelenet a maga borzalmasságában méltó 
tett volna arra, hogy gipszszoborba öntve 
ott állott volna az orvosgyülés asztalán. 
Az a szobor minden proíeszori értekezés­
nél hatásosabban beszélt volna.

Százszor rámutattunk már arra a 
szörnyű korrupezióra, mely társadalmunk 
minden rélegébcn tanyát ütött. Még ott is, 
ahol a humanizmus elengedhetetlen, el­
lentmondást nem tűrő feltétel, a szeren­
csétlen élőhalottak országában is korrum­
pálva van a lelkiismeret. Csak a felügye­
letre híva’ott közegek laza kötelességérzete 
mellett volt az lehetséges, hogy egy elve­
temedett ápoló ilyen bűntettre vetemedjék.

Azt kérdezzük már most, ki hát a 
felelős arnek a nyomorult árlattan beteg

mód, amelylyel Magyarországon az elme­
beteg ügyet kezelik, vérlázitó. Az eline- 
é'yőgyintézetek falai jól zárva vannak, az 
elmebetegek tehetetlenek, szenvedésük, ki- 
noztatások csikarta jaj szavuk nem haitik 
ki, csak nagy ritkán. S most, hogy eg\ 
eset még is kiderült: az igazgatóság az 
ápolónőt 10 koronára bünteti s azzal rend­
ben van a dolog. Elmegyógyász tanáraink 
pedig kapják a kitüntetéseket: a huma­
nizmus terén kifejtett működésükért . . .

Azzal fognak talán védekezni azok a tisz­
telt lő- és legfőbb orvosok és az intézed 
igazgató, hogy ök az ápolók minden egyes 
lettéért nem lehelnek felelősek. Hát az 
igaz. De felelősek azért az egész züllött 
rendszerért, melynél lehetséges, hogy ilyen 
eldurvult lelkű egyének olyan felelősség- 
teljes állásra alkalmaztassanak.

Az elme betegügyi értekezleten alig 
nehány héttel ezelőtt nagy garral adták 
ki a jelszót : Az elmegyógyintézet ezután 
ne legyen börtön, melytől retteg az örült, 
de kórház legyen, vicasztnyujtó környe­
zetiek Körház, ahol nem elpusztítják, de 
meggyógyítják a beteget.

S ime mit látunk. Alig négy héttel a 
kongresszus hangzatos szólamai után egv 
ápolónő csúffá teszi azt a kongresszust.

SZERKESZTŐSIG ÉS KIADGdlVATAL : 
Budapest, IV. kerület, Vámház-körut 8. szám.
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Talán azért, mert annak az intézetnek ve­
zető közegei megszívlelték a kongresszus, 
határozatait ? Talán azért, mert azok a 
vezetők első sorban maguk is komolyan 
vették a kongresszus riadóját? Éppenséggel 
nem.

A kongresszus bankettezett, a tagok 
szónokoltak, a jegyzőkönyvet megszerkesz­
tettek s ezzel az elmebetegügy reformja, 
ősi módra el is van intézve- A Vámos,, 
Katalinok pedig vígan kínozzák a kényükre 
bízott szerencsétleneket. Mi pedig boldo­
gok vagyunk, hogy egy kongresszussal gaz­
dagabbak lettünk. 1

Norn Vámos Katalint támadjuk mi 
és nem a lipótmezei tébolydát, de a Vámos 
Katalinok garázdálkodásában nyilatkozó 
rendszert.

í'apirreformokkal nem boldogulhatunk.. 
Élő lelkiismeret, ez a legbiztosabb fölté­
tele minden reformnak. Elmebeteg-ügyünk 
csak akkor lesz méltó kulturczimünkhöz, 
ha ilyen szégyenteljes esetek többel meg; 
nem eshetnek.

Budapest, nov. 25.
A Széchényi-párt. A fontosabb napi politikai 

kérdések m-'gvitatása a napi lapok keretéből kezd 
kinőni s a rflpirat-irodaiom mindinkább bővül . . . 
Alig x an kérdés, moly a maga kis röpirat-irodai mái, 
meg ne szülné. A sablonos aliegáta-röpirat színvona­
lán jóval felülemelkedik az a füzet, mely tegnap .je­
lent meg A Széchényi-páil, a kormányképes ellen­
zik kérdésének megoldása czim alatt, s a jelen po­
litikai rendszernek minden oldalról való megbírálnia

A Széchenyi-könyvtár.
— A Magyarság eredeti tárezájs.
Nem fng-/.-i elfáradni v modern ember 

-annak rank az elgondolásában is. hogy azok a 
vask.iricí..v, na,.- köny vek, azok a ion gy olt 
azélü inogíakult oldevokk, azok az o««zettfrede- 
zen nagy apró. viasz és arany per«érek, az 
ti sok íz .inx I ii I- tii írás, amn egy üveg­
falon át, ni zol, oixau régi 'dühül \aló. amikor 
még a hadak isién- nők fehér lovat .áldozott a 
magvar, amikor Káskai f.< :i a nyitlak szigetén 
évekig leste-,, ti, N írogatta a Szent Margit ki­
rálylány ti a tünetét s imádkozott, míg könyvet, 
im'tsoli, mert egyéb dolga nem xolt ; amikor 
latod, hogy .« moh e'>i r-am, vesztet- királya, 
aki a te góndoikozá- od szerint régen olyan élt, 
hogy tahm nem is érdemes róla olyan sokat 
beszélni, épp ugv x ezet tette. a napi kiadások 
es bevételek jégx zekét, mim a mai szakáé*né, 
amikor úrnőjének elszámol, épp úgy tudta bor. 
deauxi bomsiiv« --eim-k számát, mim az a -szu­
nyok a befőtte* üvegekét'? Nem vagy-e lust« 
elgondolni, hogy milyen messze idő is lehetett 
’’■z a Krisztus előtti XXVIII. század, amikor az 
előtted fekvő, Budán talált, egyptomi rajzokkal 
díszített, hüda-ahot faragta mestere'.’ h.gy uagv 
nemzeti történetnek minden érdekes emléke- 
nyügözxe um bármerre fordulsz is * hatalmas 
teremben, amely mától a Nemzeti Múzeumban 
1, Széchei.yi-szo!ia nevét viseli. Nem fogsz-e el­
fáradni te modern ember ilyen regi dolgoknak 
vsak az elgondolásában is <

Talán még sem. Nem mehet ki elfogulat- 
latiul magyar ember a Széchényi-könyvtávból, 
ahol nemzete dicső történetének látható bizo* 
mi1-okai vaunak i- *z> halmozva, aiiol iiettzeii

művelődésének minden írása egvüfr x an. A 
Halotti - Beszéd ezikornvas l«**t iii s a Nagy Sán­
dor, negvri nnyolcza« tábornok czeruzával irt 
hareztéri jelentése egyaránt, amelyben tenyérnyi 
nagvsárru gx iiröti papiroson kusza betűkkel az 
orosz hadsi-rog előnyoinulá -á' ól é r*i1 i Börgeyi. 
Látszik rajta, hogy golyósüxités közt Íródott.

Nem . . . még sem lehetsz közömbös 1 

modern mstrvar n*c,x történetednek Írott bizo- 
nyitékai iránt s sokszor meg fogod látogatni 
azt a becses szobát, ahol a Nemzeti Muzeum 
derék hivatalnokai * te számodra összehordták 
e;:t az érzékelhető történetei.

A Muzeum alapító)», gróf s/.setényi Be­
lenez fóka marás m<mi er iránt x aló kegyeletből 
nevezték el a most megnyílt kiállítás könyvtári 
részét Szőrbenvi-szobának. Becsesebb gyűjtemé­
nyünk nines ennél a könyvtárnál. Ízléses üveg­
lappal ellátoti tölgyfaszekrények őrzik az iro­
dalmi ereklyéket, amelyeknek csoportosiúsa a 
következő:

A magijai' nt/eh'unldksk közül ott találjuk 
- Isii sorban a Pray -kódex néven ismert tuise- 
könyvet, amely' legrégibb összefüggő nyelvem­
lékünket a Halotti Beszédet (121»—1210) fog. 
Ülje magában. Belőle az első oldal van kiállítva 
s az egyik kép, amely Krisztusnak a kereszt- 
iáról való levételét ábrázolja. A kép legalább 
• r.áz évvel régibb az Írásnál, men a .Halotti 
Beszéd ezzel mintegy védő papirosba volt a 
cod-xh- betétr. Ezenkívül még tiz- nnégy eodex 
és nyelxemlék van itt. amelyek közül igen szép 
a JfjUkai Lett kezei rá- ívni irt két nyelvemlék.

.1 magyarországi középkori egyházi köny- 
rtk k'-zött misekünvvekt-t t - bibliákul találunk. 
A könyvtárnak ezt részét a pozsonyi kápta­
lan aiándékuzt.i a Muz< 1 utcák, \egte' -nlit ér­
dek. •- itt .... IX; r ,'t"i v -vlv'-uy > a XN. -zú­

zádból. Rakott arany nyal, ékes festett kezdőbe­
tűkkel díszített hártya-kézirat az egész. A kezdő­
betűket magyar könyvfestő készítette.

A kiállított 18 darab magyar érdekű eodex 
között a Budai Mihály agenda ja a XIV szá- 
zadbói azért ne vezetes, mert a magyar szöveg 
alatt angol magyarázatuk" vannak. Mit bizonyít, 
ez? Azt, hogy' a magyar -zellern és művelődé* 
a XIV. században éppen nem volt ismeretlen. 
Angolországban magyar szerzetes könyvéből 
okulnak. Itt van a 11. Lajos udvari száma- 
dáskönyxo is lő‘25-ből. Kincstárnoki számadás­
könyv ez, amely a királyi udvar kiadásainak 
jegyzékét 1525. januártól júliusig tartalmazza. 
A kinyitott lapon a Jajczára a török ellen ren­
delt királyi huszárok névsora é< fizetési lajstroma- 
ulx'dshatő.

Az idegen érdekli coder eh és nyomatok a 
XIV. és XV. századbeli könyvkötőének s az 
érez és tészta nyomatoknak kiváló példányait 
matatják. Érdekes préselt szarvas — borjubőr- 
rel bevont deszkatáblás könyvek ezek bronz 
védő gombokkal és áthajtó» kapcsokkal. Magy ar­
országi munkát is látunk itt. Különféle iánezoa 
kötéseket és díszes bőrkötéseket magyar mintá­
zattal. Különösen szép az úgynevezett debre- 
ezeni kötés. A nemzeti szintiek kitűnő árnyaié* 
sá\*al magyar motívumokból áll ez a kötés, 
amely igazán művészi, eredeti magyar munka. 
Ilyet csakis Debreezenben készítettek.

jLgv csomó ősnyomtatvány és magyar vo­
natkozású régi könyv következik ezután. Lát juk 
a Dante Divinu. komédiának első kiadását, 
amelyért egymagában 10.UUU irtot adott a Mu­
zeum. \ Werbőezi István Trijiavtitum-jának 
szintén eh ő kiad;' -át. Azután az első hazat 
nyomtatványt, a Croni- a Uungarorum-oi. nme­
ivel az Olaszországból Karai Li. z'ó - udai



titán, arra a végeredményre jut, hogy a jelenlegi 
pártalakulások ós pártprogrammok mellett a politikai 
helyzet javulása teljesen ki van zárva. Az ellenzék 
közjogi álláspontja miatt kormányképtelen, a szabad­
elvű párt csőd előtt áll, mert egyedüli palliativ esz­
köze a frázis s csak konczedál, egyezkedik, paktál. 
8 hogy magát fentartsa, csekély népszerűségi tőké­
jéért uzsora-kamatokat, fizet. A röpirat szerzője —• 
ki M. S. jegy alá reitüzik —• alkalmas orvosszerül 
egy uj politikai párt alakítását ajánlja, mely pártnál 
a súlypontnak nem a közjogi kérdéseken, hanem a 
gazdasági kérdéseken koileue nyugodnia és pedig 
akként, hogy a mulasztásokon okulva, a történelmi 
igazságnak megfelelően, Széchényi István gróf tanai­
ból rendszeres politikai programmot kellene szer­
vezni. Ez a gazdasági és társadalmi szervezkedés a 
közgazdasági politikából kiűzné az elméleti közgaz­
dasági politika-csinálást, mely az agrarizmus, mer- 
kantilizmus, szoczializmus jelszók alatt lábrakapott, 
hanem ehelyett a Közgazdasági politikát a tények 
politikájává tenné, vagyis nem a közgazdasági vi­
szonyokat húznák, ha lehet, ha nem lehet egy már 
meglevő kaptafára, hanem a létező viszonyok adná­
nak formát a közgazdasági politikának. Ez lenne a 
8zéchényi-irá.ny renaissance-a. Kormány képességét e 
pártnak, a nemzeti akarat érvényesülése s a minden- 
aemüZíom<pczd eíleniharczképezné. Arőpirattól sernaz 
alkalomszerüségev, sem a helyzet alapos ösmeretét 
elvitatni nem lehet, de bizonyos pikantériát sem nél­
külöz, mely utóbbi minden valószínűség szerint hosz- 
szabb ideig fogja a napirenden tartani. Amint szél­
iében beszélik, az M. S. betűk alatt Mutlekovits 
Sándor rejtőzködik.

Csütörtök. 1902. november 2?

Bizottsági ülések. A kópviselőház igazságügyi 
bizottsága tegnap démtún a kivándorlási törvényja­
vaslatot vitatta meg; általánosságban el is fo­
gadta és megkezdte a részletes tárgyalást. Széli 
maga kijelentette, hogy e javaslatokat csak kísérlet­
nek tekinti, miért is kéaz minden megfelelő módosí­
tóéi elfogadni.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ugyan­
csak tegnap délután Fáik .Miksa olnökleto alatt tar­
tott ülésében a kereskedelmi költségvetést tárgyalta. 
£>ap Géza a takarékpénztárak reformját sürgette, 
Láng Lajos kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy 
foglalkozni fog a pénzintézetek reformjával, de azt 
hiszi, hogy az állami felügyelet kényszerével nem 
lehet ezóit érni. A kisipar kedvezőtlen helyzetéről 
bővebben nyilatkozott. A buroktatizmusnak nem ba­
rátja a miniszter. A részletes tárgyalást folytatják.

MAGYARSÁG, 278 szám

Kópgyülós a czivillista felemelése ellen. Po­
zsonyban kedden a városháza nagytermében Dvoták 
Károly kereskedő elnöklete alatt a czivillista és 
ujonczjutalék felemelése ellen népgyülés volt.

A képviselőház ülése. A képvisolőház csütör­
tökön délelőtt 10 órakor kezdődő illésén folytatja a 
Nessi mentelmi ügyének vitáját. Szólásra vannak 
feljegyezve : Rdth Endre, Bakonyi Samu, Bariba 
Ferencz s nincs kizárva, hogy a vita e napon véget 
ér, mely esetben felszólalnak Plósz Sándor ós báró 
Fejéi ediy Géza miniszterek is.

A Nemzeti taoism jubileuma.
... A Magyarság tudósitóitól. —

Fölemelő és tanulságos ünnepet tartott ma 
a Nemzeti Muzeum. A korona képviselője, a kor­
mány, az országgyűlés, a külföldi és hazai tudós 
társaságok küldöttei és a uj agyar müveit társa­
dalom szine-java jelenlétében folyt le a jubileumi 
ünnep. A magyar művelődésügye egy pillanatra 
háttérbe szorította a politika gondjait és har- 
czait. Egyesült az egész nemzet ezen az ünne­
pen, melynek messze kihangzó tanulsága a mű­
velődés ápolására való nagyobb buzgóság szük­
sége volt.

Az ünnepségek sorát tulajdonképpen a 
Nemzeti Muzeumigazgatójának, Szalag Imrének 
tegnapi estélye vezette be, a melyen közéletünk 
számos előkelősége volt jelen.

A mai ünnepélyről a következőket je­
lent] ük:

József nádor szobránál.
József nádor József-téri szobrát a Muzeum ju­

bileuma alkalmából ma reggel Szalag Imre min. 
tanácsos, a Muzuuro igazgatója megkoszorúzta. Az 
ünnepi aktus egész csöndben folyt le, a Muzeum 
osztályőreinek jelenlétében. Szalag Imre. » cm után 
jelent meg, s a szobor talapzatára hatalmas, babér­
levelekből font koszorút helyezett el, a melynek szé­
les, nehéz uomzeti szinti szalagjain ez az arany fel­
írás díszük: „József nádor emlékének --- A hálás 
Magyar Nemzeti Muzeum.“

Mise az egyetemi templomban.
A koszorúzás után a társaság az egyetemi 

templomba vonult, ahol a Széchenyi-nemzetiéi;' tar­
totta miséjét a Muzeum megalapítója emlékezetére. 
A szertartartást Széchenyi Miklós gróf győri püspök

végezte nagy papi segédlettel, amelyen iclen voltak 
a Széchenyi grófi család összes itt időző tagjai a 
előkelő meghívott közönség. A mise végeztére a dí­
szes gyülekezet a Múzeumba vonult, hogy részt ve. 
gyt-n a diszgyülésen, amely 11 órakor kezdődött.

A iöherczeg érkezése.
Tíz óra felé már nagy néptömeg gyülekezett

- ...I.zvwi .. I /, A I rw 1 őre e\ r+ «t lomil *> ~ «—
d. lUU4tmiU'Atil V VAV»e ".-0 ■«*«%** i. *',SV

számban rendelte ki közegeit, akik szorgosan őrköd, 
tek, hogy meghivó nélkül senki a kertbe bo no jut­
hasson. Fél tizenegy órakor egymásután robogtak 
elő a kocsik a meghívott vendégekkel, akik közül 
legtöbben diszmagyarban jelentek meg. Szeli Hál- 
mán miniszterelnök kevéssel tizennégy óra előtt ér­
kezett, íneggyszinü diszmagyarban, mellén a Szőni, 
István rend szallagjával. Vele csaknem egy időben 
érkeztek Wlassies, Fcjérváry, Darányi és Láng 
miniszterek. A minisztereket Szalag Imre múzeumi 
igazgató fogadta.

Pontban tizenegy órakor érkezett meg udvari 
fogaton 0 felsége a király képviselője, József Ágost 
főherczeg, gróf Szapüiy Péter huszárszázados szárny­
segéd kíséretében. A íőherczegct az előcsarnokban 
Szeli Kálmán miniszterelnök üdvözölte elsőnek. Majd 
Szalag Imro igazgató kalauzolása mellett a kormány 
elnök és Fejéi vary miniszter kíséretében felment a 
főherczeg a vörös bársouyuyal díszített udvari pá­
holyra.

A díszteremben.
Gyönyörű látványt, magyar szívnek kedveset 

nyújtott, a Muzeum díszterme. A márványoszlopod 
terem ünneplő közönség díszes öltözékének pour - 
jával telt meg. Magyar díszruhák, püspöki talárok, 
a polgári fekete kabátok és a katonai egyenruhák, a 
hölgyek öltözékei, — mindez remek, szingazdag és 
csillogó képben olvadt össze. Ez a hatalmas kép 
egyesítette Magyarország rgé.-z társadalmának kép­
viselőit. A terem közepén levő bársonyszékeken él­
tek : Széli Kálmán miniszterelnök, Csáki/ Albin 
gróf, a főrendiház elnöke, Dániel Gábor, a képvi- 
sr lőliás alelnöke. Fejéi vány. Darányi, Láng és 
Széchenyi miniszterek, Apponyi Lajos gróf udvar- 
nagy. Babies, Csúszka, Inczák, Iraknál, Zelenka, 
Bogdánodén, és Vdiaiig püspökök, Fehér í Takács 
főapátok, Zsilinszky államtitkár, Löirös Lóránt 
báró, Berzevtczy Albert, Márkus József főpolgár­
mester, Lobkovitz hadteslparnne nők, Ligáig Jenő 
báró, a főrendiház háznagya, Dessctr/fy Aurél gróf, 
Than Károly főrendiházi tagok, Kos uth Fe­
rencz, Csávosey Béla, fizó/s Pál, Csemoch János, 
Feililzsch Arthur báró, Steiner Ferencz, Coiovc 
László, Rónay János, Fiilop Béla országgyűlési k p-
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prépost által behozott Hess András nyomdász 
Euclán készített. Turóczi Jánosnak lirünnben 
ós Angsburgban készített krónikája sem érdek­
telen (i486.) Itt van a Glago.ita misekönyv is, 
ameiy ritka példány csak véletlenül került a 
Muzeum birtokába, meit Zágrábban e mii árve­
rezésénél a horvát megbízottnak csak meghatá­
rozott összegig lehetett élte pénzt igéim, de a 
Nemzeti Muzeum kiküldöttje korlátlan megbí­
zással lévén ellátva Öt koronával többet Ígért s 
a könyv a miénk lett. Megkapó e csoportban a 
négy evangélium is oláh nyelven (1552), ame­
lyet a János Zsigmond erdélyi fejedelem enge- 
delmével a gyulafehérvári nyomda készített.

A régi magyar könyvek között látjuk a 
legelső magyar nvelvü nyomtatvány töredékét, 
Tinódi Sebestyén lantosnak egy kötetbe gyűj­
tött históriás ónokéit, a nagyhírű kolozsvári 
nyomdász ticltai Gáspár nyomdájának egyik leg­
korábbi termékét, a bibliának (1590) első teljes 
Károlyi Gáspár-íéle fordítását, Zrínyi Miklósnak 
nagy eposát s lirai költeményeit első kiadásban 
és sok-sok becses régi magyar könyvet. Erali- 
litésre méltó, hogy Balassa Bálint egyik régi 
ismeretlen czimü drámájának töredékét, amely 
kincseket ér, a Muzeum öt koronáért vásárolta 
egy fővárosi antiquáriustól. Ba tudta volna u 
derék kereskedő, hogy milyen értéke van ennek 
a könyvnek! E csoportban van a legkisebb ma­
gyar könyv is. Az egész négy centiméter.

A középkori történeti emlékek oklevelek­
ből állanak. Királyaink hitesebb oklevelei van­
nak e szekrényben. II. Jt-ndre aranybulla» leve­
lei. Kálmán király oklevele a legrégibb (liOO.y 
A legkisebb oklevél a sopronmegyo hatósági 
intézkedése egy pen ügyben. 8 centimeter 
hosszú F másl'ri (•Z' iitinv’ter s/eh s ez az okirat. 
Az Ottó kinti'' '■!;!< •■ " t ■ •.•<•(. tv’- ép*ég­

ben megmaradt, 'lisztén látszik rajta az apos­
toli kettős kereszt. Ez nagy ritkaságán gyűjte­
ménynek. A Hunyadi János s Mátyás oklevele 
sem*-hiányzik. Ez utóbbi éppen arról szól, hogy 
a király Kinizsi Pálnak a cseh eretnekek és a 
törökök ellen viselt harcokban szerzett érde­
meiért Lietava várát adományozza több más 
birtokokkal együtt. Egyetlen ismert példány 
egy újság lap, amely a Dózsa-félo lázadás iszo­
ny uságairól beszél német nyelven. Budán 
készült.

Ha a történeti nevezetességű régiségeket 
lehet érték szempontjából fokozatok szerint meg­
ítélni, talán a legbecsesebb szekrénye a Sze- 
chenyi-könyvíárnak a Korvin-codevek gyűjte­
ménye. Az egész világon 1.30 ilyen codex van. 
Nekünk itt kiállítva 1). A könyvirás és festésnek 
remekei ezek a példányok. Majdnem mindenik 
a flórcnczi Attavantes műhelyében készült. 
Ezek között van az a négy korvina is, amelye­
ket II. Abdul-Aziz török szultán a Suezi-csa- 
torna megnyitásakor O-Felség, m k ajándékozott, 
amelyekről azt hitték, hogy vagy négyszáz év­
éi a elvesztek. Ezeket a coclcxt-ket aztán a gróf 
Andrássy Gyula miniszterelnök közbenjárására 
ő felsége H Múzeumnak adta. < íyönyörü szép 
kiállítása egy bíborvörös selyem bársonyba kö­
tött eódex zománezos czimerekkvl díszített, ara­
nyozott ezüst kapcsokkal. Ez is a török szul­
táné volt s a szenvedélyes gyűjtők óriási ára­
kat adtak cgy-egy csatijáért, amelyeket a szul­
tán el is adott. így ezen már csak kettő van.

Cmitneres nemeslevelek és középkori pecsétek 
közül is igen sok van kiállítva. Látjuk a többek 
között a Zsigmond király által a Kisfaludy-csa­
ládnak adományozóit e.zimerlevelet, az 1. Jüi- 
kóezy György által az Aram családnak ado­
mányozót tat s a Széchenyiekéi i-

.1 XI /-- XVIII. t dbeli ti r - 
kék közül felemlítem a mohácsi csatáról irt egy­
korú ujságlapot, amely egy l.Vti polgárnak 
mini állítólagos szemtanúnak a tudósítása, a 
Luther Márion eredeti levelet s a Majlátb István 
és társainak 1539-ben kelt oklevelét, amelyben 
János király ellen szuv .-tkezuek. Kileia z a - 
irás és ugyanannyi kis pecsét van rajta.

Balassa Bálintnak is van itt levele, azon­
kívül a Zrinyi-Trangejián-Nádastly-félo össze­
esküvés titkos társának a megfejtése. íletven 
aláírással és pecséttel van ellátva a bujdosó 
magyarságnak 1678-ban Somkuton keli levele, 
amelyben Teleky Mihályt vezérükké választják. 
Az aláírások élén Wesselényi István, Pál és 
Thököly Imre nevei olvashatók. Itt van Károlyi 
Sándor grófnak az a hires titkos Írása is, o 
melyben I. Józsefnek örök hűséget esküszik a 
szatmári béke megkötési «lüti, amelynek okle­
velét szintén itt találjuk.

.1 XIX. századijai történeti emlékeknek » 
az irodalomtörténeti ritkaságoknak nmek ki­
állítása áll a Széchényi-kön}'víárban rendel­
kezésünkre. Nem sorolom fel ezeket, megnézi 
úgyis mindenki, a fővárosi s a vidéki egyaiánl 
és csodálkozni fog a ritkaságokon, hogy min­
den itt van, ebben a sziik szobában? \ alóbnn 
minden. Legnagyobb nemzeti kincses-tárházunk 
a Széchényi-könyvtár. 8 hogy milyen gazdag 
Nemzeti Múzeumunk könyvtára, érdekes a 
rendező tisztviselőknek az a megjegyzése, hogv 
„nem az volt a feladat, hogy miket állítsunk 
ki, hanem az, hogy miket no állítsunk ki.“

Papp Viktor.
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viselők, Rötmann Konstantin és Thall óczy Lajos
osztályfőnökök, Kämmerer Ernő, Chyzer Kornél 
jniniszteri tanácsosok. K. Ltppich Elek, Vargha 
Gyula, Gyeiig Árpád dr. udvari levéltáros, Rád isi eh 
Jenő igazgató.

Az első padsorban tilt a Széchenyi család : (fróf 
Széchenyi Gyula király személye körüli miniszter, 
gróf Széchenyi Béla koronaőr, gróf Széchenyi Emii 
soproni főispán, Széchényi Héra, Pál és Aladár gró­
fok, Széchényi Alice grófnő férjezett Teleki Tibor 
grófné, Széchenyi Aladár grófné született Anebásey 
Natália grófnő, le nyával Jelfa grófnővel.

A terem egyik kiváló helyén Ilitek a külföldi 
kiküldöttek. Legkiválóbb alak köztük a hire Slices 
tanár, a bécsi tudományos akadémia elnöke. Körü­
löttük a magyar társadalom szint-java. A vidéki in­
tézetek, egyesületek és tsi.elák épugy képviselve 
voltak, mint a főváros \ damennyi kulturális intéz­
ménye.

A terem minden zugát megtöltő közönségen 
egyszerre mozgás futott végig. Mindenki felállott. A 
budai dalárda hatalmas kórusa rázendített a király- 
himnuszra, melynek hangjai egybevegyültek a közön­
ség éljenzésével, mik r megjelent a fiatal József 
Ágost íőúerczeg. A király személyének képviselője a 
karzati oldal közepén levő páholyban foglalt h lyet, 
miután katonásan üdvözölt': a közönséget..

A főnIrezeg honvéd-őrnagyi díszegyenrunái 
viselt, a szolgálati jelvény nyel és csákóval. Mikor a 
főherczeg leült, példáját követte a teremben levő kö­
zönség. Az elnöki emelvényen dr. éi la'sies Gyula 
közoktatásügyi miniszter loglalt Lejjel, akit a Nem- 
/- í Muzeum igazgatója, Szalag Imrj kén föl arra. 
begy a disz-lnöki tisztet elfogadja.

A miniszter beszéde.
A miniszter ezután megtartotta vz ünnepélyt 

megnyitó előadást.
Megnyitó beszédét azz-d kezdte, * minister, 

bogy a teremben egybegyűltek lelkes éljenzése mel­
len éltette a királyt, József Ágost iöherczeget, mint 
1 király képviselőjét és az uralkodó családot, A mi­
niszter szavait az egybegyűltek állva hallgatták vé­
gig. Azután Wia .■ - . nyitván az ülést a múzsám
megalapítását és jelentőséget ecsetelte élénk színek- 
keL Röviden vázolta .i museum keletkezésének ko­
rát, jnajd átf'r Széchenyi J orenez és József nádor 
méltatására.. Ismertette azt a kort, melyben a két 
nagy térim megalapította •'.> első / -enge formájában 
kilejlesztetto a Nemzeti múzeumot. Azután a Mű­
ét'.m fejlődését i.- történetét vázolta. Végül pedig 
a Muzeum jubileumának nemzet i jelentősi gét mél­
tatta szép szavakban, és ez alkalomból a királyt, 
éltette.

A miniszter hc-.-.'do j. t'ö r-zénél felállt, 
»“ az ég-íz kezünsi; i- állva hallgatta meg a ki­
rályról szoló szavakat. A beszéd után -okáig tartó 
telke*- élj. nz -sben tört ki a közönség.

.1- üdvözlések.
M'i-t következték az üdvözlések.
Széchenyi Gyula gróf király személye körüli 

miniszter állt :• 1 .tolás: i 11. - look: Köszönetét mond
* mir sztnm L zvp -/avaivrí. Mit ért volna a mag­
vető munkája, ha nem lett volna, aki a zsengt cser-

? 2 Ez end i a ma yrar kormány volt. 
Nemzet: M v .inunk egv liazaia; tett eredménye. A 
hazafias tettért adjon c hazának továbbra j$ nagyzá- 
e . és viiulást.

Széchényi Eu 1 ..re eproui lóispáu Szcehe- 
t'Vj-nemzetség megbiza*ából a család háláját tvlmá- 
esolja és lv'-ri, hogy legyenek Széchenyi F-t ncz vég- 
rendeletének hll letéteményesei.

Suess tanát a bécsi akad'-mia elnök» a bécsi 
tudományos ,.!• m:.< nevében kijelenti, hogy a tu* 
<l,,máity e hajlékában csodálatát fejezi ki azok iránt 
kik a mm ötnek tij nagy int'.: • t alapítottak. Ezt a 
múzeumot n magy.tr nemzet művelődésre való tőrék- 
'éiv mi.. ze v ilagitó jelének tekinti. Kívánja, hogy a 
művelődés, a szabad -ág « i gyéül- '- ég jelében fejlőd- 
tón tovább ez .t nemzőt, Nagy t ips és éljenzés I»)- 
ü:'-ítu II világhírű tudós szavát.

Jzölvös Lóránt a magyar tudományos Akstl-mla 
névében, Bei .rctczy Albert .< múzeumok és könyv- 
inr.ik országos bízott ára nevében, Ráütitek Jenő 

Iparművé zeti Muzeum nevében, 1 ersey Tamás
* tudományegyetem nevében, Kummcicr Ernő nz 
Országos Képtár i. vében, Havasa fi zső t föld-

társulat neveljen üdvözölt'' azután a Mur*-uniót,
Szalag lm re * Nem/-ii Muzeum igazgatója 

H.fgköszöutc a kOUl'VtFi'veknek au Iklvi d'-t, azután 
hímezi a n\ < lv.
Vö/Ölt,

l.nih.ldi int»1 ..-ti k Viiióött«

Fejérpatahy László dr. a Széchenyi országos 
könyvtár igazgatója mutatta be ca ismertette, ezután 
a Muzeum emlékkönyvét és a jubileumra készített 
emlék-bronzlnpot, melyet Beck Ö. Fűlöp művészi 
kezű allextott.

Jónseí Nádor emléke.
Ezután Szalag Imre igazgató elránt* föl .•Jó­

zsef Raoor es giöf Széchényi. Ferenci" rzimü kor- 
rajzát, melyben a muzeum alapiti-ácak a korát vá­
zolta. Nagy tudással és történelmi éleslátással meg- 
Írott korrajzát nagy figyelemmel hallgatták. Mikor 
Szalr.y befejezte íelolvasáeát, sokáig hangzott a taps. 
A iőheiczeg, József nádor unokája kezdto meg a 
tapsot.

Ezután a Magyar NrffjZ''ti Muzeum risztviselői 
kara nevében dr. Horváth Géz« osztályigazgató 
mondott emelkedett hangú beszédet József nádornak 
virágok és dísznövények közt i-melkedő szobra előtt. 
A beszédet követő lelkes éljenzés elhangzása után az 
eszt.ály-igazgató letette a Muzeum koszorúját a szobor 
talapzatára.

Most fölemelő jelenet következett az ünnepély 
befejezésetil. Az egész ünnepi gyülekezet, a karzatok 
közönsége és a főherczeg felállottak, mert a budai 
dalát da a Himnuszt kezdte énekelni. Fönségvsun 
szóit az ének:

isten áldd meg a magyart.
Mindenki meguaUa hallgatta a hatalmas akkor­

dokat, melyek a nemzeti haladás ünnepen minden 
magyar szív hő fohászát ragadták fölfelé a magas­
ságba , . .

A szoborielepiezcs.
A himnusz elhangzása után ac egybegyűltek 

József Ágost, főherczeggel az élen levonultak ;i 
kertbe ;t szobvrleleplczési aktushoz. A szobrot * 
bejáratról balra a második kapunál állították fel 
Arany Járt-* szobrától néhány lépésnyire. A kapu 
mellett díszes emelvényt állítottak a főherceg és a 
notabilitások számára, éjien szemben a pompával el­
takart szoborral.

József Ágost főherczeg érezes hangon a kö­
vetkező beszédet mondotta ;

„Szerencsésnek érzem magamat, hogy <*> cj. 
r< Apostoli Királyi Felsége engem, mé-ltóztatott 
megbízni, hogy legmagasabb -zvmélyét a mai Un­
na pölycu képviseljem.

M"C'illftődé*<el gondolok helyütt Széchényi 
TV rém z grófra, ki nagylelkű adományával megve- 
Iette alapját a Magyar Nemzeti Múzeumnak, vala­
mint boldog emlékű nagyaryvmra, József nádorra, 
ki oly jelentékeny szerep r játszott .< Muzeum f»j- 
l •- J' sébeu és felvirágoztatásában.

Hirdesse « szobor a késő nemzedékek előtt
az alapitó gróf nagy ságát és ... nemzet háláját s 

tisztelje mindég minden magyar.
Ezennel elrendelem ■ zobor leleplezését..,

A főherczeg -zwei urán ; munkások lerántot­
ták .1 ponyvát és » jelenlevők előtt állott Széchenyi 
Ferenc z életnagysága szobra. A szobor Széchenyit 
bő 1 romió magyar ruhában ábrázolja kezében ;t pe­
csétes alapitvanylevéllel. A minden tekintetben 
sikerül’ szobrot Jstók Játi'-s székely szobrászművész 
készítette és alkotáíávsl fényes tanojeléi ad;a nagy 
telte tsé-g- uck.

Ez alatt a budai dalárda a szózatot énekelte, 
melynek elhangzása után Kolldnyi jáki t.pái tette le 
a Nemzeti Muzcum koszorúját.

Ko-zorut helyezi ti nd-g el ; Budapest székes- 
főváros, a Széchenyi nemzetség, a budapesti kir. 
in agy. tudományos egyetem tanácsa, a múzeumok és 
könyvtárak országos tanác-a.

A főherczeg ezalatt nagy elragadtatással szem­
lélte n szép szobi ot és H lassies miniszter által be- 
mutottatta magának a inti alkotóját.

— Nagyon örülök, hogy megismerhettem Out 
és »gép müvet, szólt a fiatal mentorhoz, és kezet fo­
gott vele.

A főherczeg meg ott iduzöti egy kissé, egv- 
egy szót váltva a köréje gyülekezett notabilitások- 
kai és azután az egybegyűlteik lelkes éljenzése kfi- 
jött elhajtaiotf a valóban sz-'pen sikerült, ünnepély 
szintvrérel.

Széchényi Ferenci szoora.
Ott áll már a nagy kulfur-harczoe érezalakja 

t utuzeuuikerl Sáudor-utoaai olUaláo. A két év wgy
negyed utót v ni •■. zvLor # nemi < grófot arany
g v pia ' r* i ci 1 :tl-i - "Vvu ábrázolja n r ud j< l-

Csütörtök, 1902. november 27
vényeivel. Jobb kezében az a lapító oklevelet tart ja 
8 bal keze törzse mentén szabályosan simul a disz- 
palást redőihez. Arczczal a muzeum felé van felál» 
ütve s emelt fővel tekint nagy alkotására, a kultúra 
középpontjára. Arczárói a nemes gondolkozásmód, a 
haza és tudomány iránti szeretet olvasható.

A csaknem, bokáig érő köntöst, valamint a* 
erre művészileg reá boruló diszpalástot. s annak re.
/ If í'rmTnfr 2.u / i í»-/ í^/u •/.<- -A/.1__ »v/jjf vu-iaontt-ftua VOiUUai UlUUtlő
meg Istók, amely aprólékos részletezést csak ? 
íótrobl-iskoia tagjainál láthatjuk.

Az öntés is jól sikerült. Mindazonáltal netr 
lehe.t. eltagadni, hogy a pronzőntés sokat elvesz ? 
kidolgozás mesteri voltából. Ez nemcsak erre az egy 
esetre áll, hanem általában a bronzba öntött szobo* 
sohasem oly hll, mint az agyagmintája.

Ha ez a Széchenyi-szobor márványból volna 
Európán keresztül harsanó kiáltással hívná fel r 
művészet iránt érdeklődök figyelmét, oly győnytv 
rtton van a legapróbb részletekig kidolgozva.

Istók feladatát szerencsés kézzel, művészi ih­
lettel oldotta meg. Gratulálhatnak hozzá maguknak 
azok, kik a nagy férfiú emlékének megalkotását reá 
bízták, mert csak ilyen lehetett a nemes gróf 
kinek méltóságom érez alakja előtt hálás szívvel ün 
nepel ma a magyar nemzet. Aki száz évvel ezelőtt 
belátta, hogy a nemzet nem karddal, nem ököllel 
hanem tudománynyul, műveltséggel lehet nagygyá. 
Es ime, nyolez tized évvel halála után ismét nagy 
szolgálatot tett kultúrának ; érez alakjával neves, 
elismerést szerzett egy fiatal művésznek, aki hivatva 
vau még sok fényes alkotásra.

Istók János meg lehet elégedve az erkölcsi 
eredménynyel. Ebből merítsen erőt és kedvet a 
munkára s legyen a mi székely büszkeségünk. Mer* 
az anyagiakkal úgy sem erőltették meg magukat a» 
intéző körök. Pirulva írom idő e pár szót: Istók 
János 600 pengő forintokat kapott ez alkotásáért. 
Epen elég ahoz, hogy vakarcsot vásárolhasson belől* 
és éhen halhasson mellette.

Az ifjn művésznek sok mellöztetéssel kelleti 
eddig megbirkózni, de hiszszük, hogy ez az alko­
tása legalább szükebb hazájának érdeklődését fel 
fogja kelteni iránta. Sok monumentum, vár mcgalkoe 
tásra Erdélyben, adjunk hát teret a tehetség orvé» 
nyerítésére.

Külföldi és vidéki üdvösletek.
A Nemzeti Muzcum jubileuma alkalmából rend 

kívül sok üdvözlő irat és távirat érkezett: a külföld­
ről. A legkiválóbb tudományos intézetek és egyesü­
letek szeretettel fejezik ki becsülésüket a jó kíván­
ságaikat u magyar testvér-intézetnek.

t dvözl'jteket küldtek : A szentpétervári állat­
tani muzcum, a «harkovi egyetem (Oroszország), j 
berlini torin* szetrajzi mtizeuni. a lübecki muzeum, a 
koppenhágai nemzeti muzeum és a dán régésze;1 
társulat, a bécsi udvari természetrajzi ős művészeti 
muzeum, az uralkodó család hitbizományi könyvtára 
Béé-ben, a bécsi füveszkert, a prágai, lambergi, 
csernoviczi országos múzeumok, az innsbrucki Fer« 
diuaudoum, a danzigi muzeum, a tam meri őrsi mú­
zeum, a bukaresti muzeum, a spalatói muzcum és 
számos más intézet.

A magyarországi intézetek közül a követ-ke* 
zók küldtek üdvözlő táviratokat : a zágrábi muzeum’ 
* délmagyarországi múzeum, az eperjesi Széchenyi­
kor, a nagyváradi jogakadémia, a felkai Tátra-műi 
zcuLii, az erdélyi Kárjiát-egylet. Üdvözletét küldött a 
székéig tutit teli muzcum is, amelynek távirata így 
hangzik:

A mit tár ímgból növekedett áldásthozó 
»zúz éves terebélyes fa nemzetünk büszkesége \ > 
rágozzék és gyümölcsözzék örökre. A nagy alapitó 
halhatatlan szelleme hazáuk legkeletibb örálió he­
lyén a mi kicsiny hajlékunkban is él, munkára és 
kitartásra buzdít. Tisztelettel haltjuk meg u nem­
zeti örőmUnnepeu u székely lobogót a nagy alapitc« 
szobra s lelkének dicső valósággá vált álma ölöt . 
is. Szepsi-Szcntgyörgyöu, u Székely Nemzeti Mu­
zeum nevében:

Ifj, Gödri Ferenci. Dr, László Ferencz
Zayzon Ferencz.

•
A király grói Széchenyi GyuU személye kö­

rüli magyar miniszter előterjesztése folytán, * Ma­
gyar Nemzeti Muzeum szolgálatában izei zeit érdem-rí l 
éli* tut ’vseül: Szaftig Inuv mírö 'ztvri tunáv é-. 
e;en muzeum '.mímL j-V. J S. ■J , \ ••

_____
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ieresztjét. továbbá dr, Ktcnner József és dr. Ham­
véi József igazgatóknak a magyar királyi udvari 
tanácsosi czimet, végre dr. F ej érpataky László és 
ir. Hoiváth Géza osztályigazgatóknak a harmadosz- 
Alya vaskorona-rendefc mindnyájuknak díjmentesen 
(dományozta.

Arpádszabor Munkácson,
Ezeréves tartozása a magyar nemzetnek, 

íOgy honszerzőjének és honalapítójának dicső 
emlékét külsőleg látható módon megörökítse. 
Ennél régibb adósságunk nincsen, — de újabb 
innál több.

A magyar haza fölött elviharzott ezer év 
ílatt senkinek nem jutott eszébe e kötelesség 
'erovása e a második ezredévnek kellett elér­
keznie, hogy az eszme megszülessen . . ,

Kinek szive nem dobban meg a fplkivó 
szózat a szavára: „Szobrot a honalapító Árpád­
nak“ 1 Kinek vére nem lüktet gyorsabban e 
tudatra, hogy ott, hol dicső Árpád apánk elő­
ször megpihent, az ő hatalmas szobra fogja hir­
detni ország-világnak a nemzet háláját és ke- 
qryeletét.

Az eszme kell, hogy minden hazafit föl­
lelkesítsen, de nem zárkózhatunk el azon észre­
vételünk megtételétől, hogy a felhívás kibocsá­
tása jobban illett volna egy országos bizottság­
hoz, mint egy helyi, a kellő reprezentáczióval 
nem rendelkező bizottsághoz.

A magasabban állónak kiáltása messzebbre 
hangzik: ezt az igazságot meg kellett volna 
szívlelnie a munkácsi bizottságnak is, és akkor 
bizonyára nem került volna a felhívásba az a 
bántó felekezeti hang, mely a szobor feláilitását 
azért is sürgeti, hogy a magyarok bevonulási 
utján bejövő, assimilálódni nem tudó idegen faj 
tudja peg, hogy e hazát Árpád alapította.

Árpád nevét sem pártpolitikai, sem fele­
kezeti, sem helyi érdekű czólokra felhasználni 
nem szabad, mert e névnek csak egyesitő ha­
tásának szabad lenni. Épen ezért csodáljuk, 
hogy Beregmegye főispánja, mint kormány 
megbízott a felhívást azzal a tartalommal alá­
írta.

A felhívás szövege a következő:
Szobrot Árpádnak Munkácson!

Felhívás Magyarország hazafias közönsé­
géhez 1

A messze múltból, egy évezred titokzatos ho­
mályából tündöklő meteor sugarai ragyognak át a
jelenbe.

A honszerző és honalapító nagy Árpád félis­
teni glóriáé alakja ez a meteor, mely egy hosszú 
évezreden át, hitet, reményt, megtartó öserőt és olt- 
hatatlan égő honszerelmet sugározva a magyar nép 
szivébe, nem halványuló, sőt egyre fokozódo ragyo­
gással biztatja, erösiti és vezérli a nemzetet a má­
sodik évezred századainak ny ugodtabb, biztosabb és 
boldogabb révpartja felé.

Biztatja, erősíti és vezérli a nemzetet az a 
bűbájos csodakép, melyet a történelem és hagyo­
mány alkotott meg a pávduezos Árpádról a magyar 
nép szivében, Egy csodakép, ragyogó délibáb, egy 
lelkesítő tiszta eszme, a meiy azonban még csak a 
magyar nép szivét tölti el imádattal, büsziicséggel 
és hazaszeretettel; mig az egyes nemzetiségekben 
bizony még csak halvány képe, sőt némelyikben 
még az sem él annak a dicső félistennek, aki ezt a 
gyönyörű szép országot megszerezte és oly szilárd 
alapon megalkotta.

így vagyunk itt Munkácson is, azon a földön, 
amelyet már a honalkotó hős Árpád első megjelené­
sével szentté avatott s amelyet később a Rákóczyak 
és Zrínyi Ilona, végül Munkácsy Mihály olyan hí­
ressé tettek, hogy a hon távolabbi részeiben mint 
egy magyar Mokka loló, tekintenek Munkácsra a 
hazaiiak s regélnek gyermekeiknek Munkácsról annyi 
szépet, dicsőt és magasztosai.

A Rákóczyak és Zrínyi Ilona emlékét egyelőre 
a munkácsi vár hirdeti, Munkácsy Mihály emlékét 

sajnos — még csak egy kis márványtábla őrzi, 
— de egyáltalában semmi sincs, ami a honalkotó 
Árpádra emlékeztetne, a mi szemmel láthatólag mu­
tatná az itt lakó sokiele nyelvű népnek : mily szent 
és dicső hely ez, amelyen él s amelyhez ragasz­
kodnia kell.

Nincs, ami mintegy kézzel foghat ól a g mutatná, 
hogy ez magyar löld, hogy ezt, még Árpád szerezio 
és ennek alapján fogalma támadna a magyar hazáról 
és hazafiságról annak a fajnak is. a nn-iy (ialieziá- 
ból ide özönlik s a mely évtizedeken ét nem tud 
asszimilálódni.

Egyrészt ezek az okok — másrészt az a saj­
nálatos tény, hogy amikor annyi kisebb egyénnek 
emelt már szobrot a nemzet és éppen a legnagyob­
bat mellőzte, azt, akinek o hazát kell köszönnie — 
indította Munkács váios hazafias magyar közönségét, 
ez előtt már ö évvel arra, hogy ezt a nemzi i .tar­
tozást leiója a a. hon szerző és jiocnlkotó nagy Árpád 
emlékét óreiszoborr-l Orökitse tn- n a 1 ' ;vu
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melyeit e dicső héroszunk ma már ezer éves szép 
hazánknak megingathatatlan alapköveit legrakta.

Ebből a czóiból alakult meg hat évvel ezelőtt, 
1896. márczius idusán, gróf Schön born Buchheim 
Ervin védnöksége mellett a „munkácsi Árpád-szobor­
bizottság“, a meiy azóta, bár serényen működött, de 
népünk szegénysége miatt még csak igen csekély 
összeget gyűjthetett —ezért smi vei Árpád szobrát mint­
egy nemzeti tartozásnak is tekintjük, a nagymélfc. m. 
kir. belügyminiszter urnák f. évi 44 093/Vil. sziimu 
kegyes engedelme alapján, azon hazafiul kéréssel 
fordulunk szeretett magyar hazánk minden szépért, 
jóért és nemesért lelkesülő hazafias közönségéhez, 
hogy kegyes adakozásukkal támogatva az Árpád- 
szobor-bizottságot, méltóztassanak lehetővé tenni, 
hogy a honszerző és honalkotó Árpádnak, akit a 
nemzet, mint megalkotóját, oly rajongó hódolattal 
tisztel, ragyogó emlékét

Mankácson érczszoborral örökítse meg.
Ez az érezszobor lesz további hazafias műkö­

désünknek vezórcsillaga ; erősítőnk és talizmánunk 
itt e végvidéken. Ez lesz az a bűvös eszköz, amely 
fölébreszti és meggyökerezteti a honszerelmet mind­
azokban, akik e földié lépnek és itt megtelepednek: 
ez lesz az a tündöklő égi fény, amely e szent hely­
ről megnyugtatólag és biztatva ragyog le majd a 
magyar hazára, fényesen hirdetve, hogy atnily szi­
lárdan állanak itt őrt a Kárpátok bérezel, oly szi­
lárdan áll lelkűnkben is a magyar érzés s a legtisz­
tább hazaszeretet.

Legyen tehát Munkács, Árpád szobra által, a 
magyarság Mekkája, a hazafiak szent, zarándokhelye. 
Legyen a hocszeretetuek fényes példaképe s a ma­
gyar-ágnak megdönthetetlen védő bástyája ez észak­
keleti végvidéken mindörökké.

Szeretett magyar testvéreink ! Segítsetek tehát 
bennünket e hazafias és kegyelotes ezéiunk megva­
lósításában. Tegyétek lehetővé kegyes adományai­
tokkal, hogy Árpád lovasszobrát mielőbb fölállít­
hassuk az arra legilletékesebb helyen: Munkácson, 
hogy amely földet Árpád avatott szentté, most vi­
szont az a föld szentelje meg az ö halhatatlan, dicső 
emlékezetét.

Szobrot Árpádnak Munkácson !
A kegyes adományok az „Árpádszobor-bizott- 

ságnak“ Munkácsra küldendők a sorszámmal ellátott, 
gyűjtőivekkel együtt, amelyeket a beregraegyei al- 
iopáni hivatal által felülvizsgálandó elszámolás végett, 
— lia esetleg üresen is, — okvetlenül visszaküldeni 
kérünk. Az adományok a „Munkács“ czimü helyi 
lapban és a fővárosi napilapokban lesznek nyugtázva.

Munkács, 1902. évi julius hó.
Hazafini tisztelettel;

A végrehajtó bizottság : Dr, Magara, \ ikfor 
Be regvármegye főispánja tiszteletbeli elnök. A etíc- 
czey János országgyűlési képvisö elnök. Cseh Lajos 
Munkács város polgármestere, Sagy Gyula kir. kö..- 
egyzö, ögvvivő és h omlett Livin urad. igazgató al- 

elnökök. Ferenczy Gyula gyógyszerész pénz!áros. 
Szaiay István és Túlesik Fereucz titkárok.

A Fenyő-ügy epilógusa.
Ha valamely privilégium nélkül való em­

ber gaztettet követ el, az újságok megírják róla, 
beszámolnák róla hosszabban, vagy rövidebbon 
s aztán a bűnössel tovább a törvényszék végez, 
így vagy ugv. A büuösuek semmi esetre sem 
jut eszebe úgy menteni magát, hogy az újságo­
kat. vádolja meg, amiért a rendőr.,! gi vizsgálat 
által konstatált adatokat és a királyi ügyész 
vádját leközlik.

Mi szintén egy súlyos bűnt lepleztünk le, 
nem a saját magunk, hanem a , királyi ügyész 
a a vizsgalati adatok szavaival. Ám akiről ezek 
szólották, az Fenyő Sándor, az Egyetértés fő- 
szerkesztője, aki tehát a saját ujságpapirosán 
visszamarhat, akár um erkölcsi joga hozzá és 
alapja reá, akár nincsen. Ez talán az oka, hogy 
it többi lapok másfél év óta hallgatnak róla. 
Félnek a mindenre képes ember piszkolódásától. 
Mi m m tartjuk érdemnek, hogy mi magunk 
nem féltünk.

Fenyő Sándor lapjában óvakodott a saját 
esetéről csak egy szót is említeni, hanem ehe­
lyett úgy igyekezett menteni magát, hogy u 
„Magyarság“ felelős szerkesztőjét :£enyi Lá 
lót akarta sáriul megdobálni. Nyilatkozatában 
azt állította, hogy Fényes Lászlót. ..különböző 
büntetendő cselekményeiéért“ saját- újságivótár- 
sai kizárták kebelükből.

Leközöltük akkor Fenyő Sándornak egész 
iiz szoros nyilatkozatai, szószerinti s beígértük, 
hogy ugyancsak szószerint fogjuk hozni a 
„budapesti E isiig írók Egyesükt<u-nek azt a 
hivatalos kommünikéjét is, amely a Fényi * László 
kizáratásával számolt bo ez évi január 30-án, 
minden újságban. Kz a hivatalos kommüniké 
befogja bizonynani az „Egyetértés“ aljas inszi- 
nuáczióját s bemutatja azt a vitczségii-nuvt, u 
mely í r nyes László hosszas újságírói pályája 
1. érd''Iliiének • rvcMen *-:iii; ni.• vli- mer-’ r.

_________________4___________________
Most megtaláltuk ezt a kommünikét, alább 

szószerint közöljük, Csak azt jegyezzük még 
meg, hogy < z a kommüniké ellenséges oldalról, 
azok löszéről adatott ki annak idején lényeg 
László ellen, a. kiket ő vádolt meg korra p- 
czióval s a kik e vádat _ úgy _ óhajtották 
megtorolni, hogy inkollegiálitással vissza vádol­
ván: ítélkeztek is Fényes fölött. S ez az Ítélet 
mégis büszkesége lenves Lászlónak.

Ezt a tények hatalma, azok ereje okozza, 
amit semmiféle furfangosságal nem lehet elütni 
Az az erő ez. amely Fenyő Sándort is minden 
görcsös kapaszkodása mellett a megsemmisít 
lésbe löktu uo minden tisztességes ember élőn 
s a mely — a fegykázba fogja vezetni.

Itt a lapok 1902. évi január 30-iki kom­
münikéje.

— Vada sajtó ellen. A Budapesti T7jot*y- 
Íróit Egyesületének, választmánya ma foglalkozok 
Fényes László vidéki hírlapírónak, az egyesület 
tagjának azzal a több ujsdgczikkbcn hangozta­
tott Vád iával, hogy a fővárosi sajtó azért nem ir 
a Kereskedelmi és Iparbauk válságáról, mert meg 
van vesztegetve. Minthogy e ezikkekben a vád 
Rákosi Jenő és Vé zi József nevével hozaf tt kap­
csolatba, a Budapesti Újságírók Egyesületének mai 
választmányi Ülésén nem Vészi József elnökölt, 
hanem az egyesület alelnöke, Hoitsy Pál. Fényes 
László, akit a választmány megidézett, hogy a 
sajtó méltóságétI, is t-kintélyét, sértő Ali. fsaira 
nézve vagy bizonyítékait, vagy igazolását terje > 
sze elő, az idézésnek nn gfclelt és szintén re- :t 
vett az ülésen. — Hoitsy Pál aleln k, majd a vá- 
lasztmány több i felszólította Fé­
nyes Lászlót, mondj:’, meg, mely adutok alapján 
emelte vádját a sajtó ellen. Fényes László ezt 
kereken megtagadta cs kijelentette, hogy csakis 
a sajtóba óság előtt tud es altar bizonyítani, utói 
csakis ott tehet eskü alatt lett tanúvallomásokat ki 
váltania. A választmány több ízben ügye.no z- 
tetto, hogy beéri egyszerűbb adatokkal, de köve­
telnie kell legalább a hallgatásukért megfizetett: 
lapok vagy újságírók egyszerű megnevezését. 21 • 
után Fényes László ezt is megtagadta, az a fel­
szólítás iniéztctett hozzá, hogy bizonyítsa bo leg­
alább eljárásának jóhiszeműségét és e czélból ne­
vezze meg a forrást, melyből értesüléseit kapta.

Minthogy Fényes László sem az állításait 
l.e nőm bizonyította, sem olyan adatokat nem 
nyújtott, amelyek alapján a választmány a kérdés 
földerítésére eljárást, indíthatott voll a, rém igazo­
lást nem terjesztett elő, sőt még az eljárásnak n 
jóhiszeműségére nézve is megtagadta a b.zocyi- 
tást, a választmány Fényes Lászlót egyhan i tit­
kos szavazattal, a hírlapírói kar méltóságának < : 
tekintélyének ntegsétlese miatt a Buda; .i. L.- 
ságirók Egyesületéből kizárta. A szavazásban 
Hoitsy Pál, aki a tanácskozást vezette, m in \c:u 
részt s a szavazás előtt Vészi József elnök uz:- 1 
a kijelentéssel, hogy érdekelt félnek érzi mag it, 
kivonult, az ülésteremből, egyben kinyilatkoztatva, 
hogy ■ ■ mivel a mai ülés Fényes Lászlónak a.- 
kálmát nyújtóit a vádjának vagy bebizonyítására, 
vagy visszavonására, d. /• < ngcs Luszlo ezt az atkái­
mat magától következetes< neltdasiiotta,haladé*' a- 
lanul sajtópert indít ellene, mert a törvény ere,él­
vei akarja kényszeríteni arra, In gy az c /. r. ma­
gyar sajtó becc illetőt. érintő vádjáért a nyilvános­
ság színe előtt ("leljen.

T< hát nem bűntények miatt zárták kt 
Fényi s Lászlót az ujságiróegylutbői, hanem 
azért, mert kimondta, hogy a budapesti vaj tó 
korrupt.

Ezt kimondani pedig — a közönség százez­
reit hívjuk kuniul — nem dilfamáló.

Ezek ut án most már kijelenthetjük, hogy 
felelős szerkesztőnk Fenyő Mőndoion nyilatkoza­
táén- — lovaglás utón Fenyő ur nem ad­
hatván elégtételt — a büntető bíróságnál vesz 
elégtételt.

KÜLFÜLD.
A Reichsráth ülise.

Az osztrák képviselőhöz mai Ulőséu az elnök 
válaszolt Schönerer képviselő otua tegnapi E rdősen , 
Inv.y a költségvetési provizórium mikor F.-z napi­
rendül tűzve. Az elnök válásában kijelentette, hogy 
a költségvetési provizóriumot a lveközo'e bbi Üli .
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Csütörtök. 1902. novnteber 2".
“ Háznak annak parlamenti tárgyalására. Kijelen­
tette továbbá, hogy rendkívüli ülés összehívását nem 
tartja szükségesnek. — Gicovsiky a borözlávi bá- 
„yatüz tárgyában interpellált, melyre Körbcr minisz­
ter azonnal válaszolt, kijelentve, hogy a lembergi 
helytartóságot megbizla a dolog azonnal való meg­
vizsgálásával és ha gyors segítségre vau szükség, 
hajlandó megfelelő összeget folyósítani az ínség 
enyhítésére. A Ház ezután áttér a vendéglősök kon­
gresszusának követeléseire vonatkozó sürgős indítvá­
nyok tárgyalására.

TÁVIRATOK.
Bolgár betörés görög területre.

Konstantinápoly, nov. 25. Ideérkezett bizalmas 
jelentések szerint .Junkov bolgár alezredes bandájá­
nak egy részével csakugyan görög területre lépett 
át. Előzőleg a bandának a monasztiri vilajetben ha­
gyott részének átadta a zászlót és a kürtőt azzal a 
Kijelentéssel, hogy a taxa zra vissz dér ós újra meg­
indítja a mozga.inat.

Az agyonlőtt olasz matróz.
London, nov. 2ti.

A Keuler-Ügynökség jelenti Pckingből : 
}’gy osztrák-magyar matróz, alti rendőri szol­
gálatot teljesít, agyonlőtt, egy lármázó olasz 
matrózt, aki ellenszegült, a mikor le akarták 
tartóztatni. Minthogy az eset nagy izgatottsá­
got keltett, a két fírkiilönitményt visszatartották 
a kaszárnyákban, hogy' az összeütközésnek ele­
jét vegyék. Az idegen csapatkülönit menyek 
parancsnokai értekezletet tartottak és elhatároz­
ták, hogy a szolgálaton kívül lévő katonáknak 
megtiltják a lövőíegyverek viselését, ami eddig 
az európai csapatoknak meg volt engedve. Az 
olasz különítmény parancsnoka kijelentette, 
hogy az osztrák-magyar matróz eljárását indo­
koltnak larlja.

N A P 1 H I R E K.
Budapest, nov. 2t>.

- Időjárás. A nyűgét! depressio Franeziaország 
fölé került es Olaszországban nj minimum fejlődött, 
n mr.i-is levegőnyomás pedig északkeleten megerősö­
dött. Nyngat- és Dél-Európában az idő enyhe, sze­
les. Ív léten pedig hideg és száraz. Nálunk a hő­
mérséklet általában emelkedett.

J -lat.: Fagypont körüli hőmérséklettel esős és 
havas idő várható.

Hőmérsék --- 0 2—3oC.
— Az első hó. Tél apó ma végre egész tel je s- 

I égében köszöntött h >, telchintvo a várost, ezüst Csil­
logása apni hópelyhekkt l. A fővárosban s a vidékén 

mindenütt reg:-cl óta -ürUvn esik a gazdák remény­
sége : a hé.

— Lónyayék távozása. Lányai/ Elemér 
gróf és iStcjama berezvgnő, a kik íiárom hét 
óta tartózkodnak a fővárosban, ma reggel Becsen 
”t állandó tartózkodásra a Riviérára utaznak, a 
honnan tavaszszal Budapestre visszatérve, 
Albrecht-uti palotájukba költöznek.

— Krupp temetése. Krupp A1 íródnak, az 
' lynak temetése ma délelőtt ment végbe 

ási részvét mellett.
A Hügel-villa 1 lőtt már a kúra reggeli órák­

ban, daczára m nagy hidegnek, óriási közönség gylllt 
r,i- 7", hogy jelen le/ycn az oly váratlanul elhunyt 
agyukirilynak végtisztv é gén.

Innen a holttestet átvitték a Krupp-család ősi 
házába, ahol Krupp Alfréd valaha, amikor még sze­
génye» viszonyok között élt, első ki-őrletei tett az 
altala később feltalált ágyuk!,:«!. Négy barátja az 
elhunytnak ezután vállára emelte a koporsót és a 
sorfalat álló munkások között tégig hordozta az 
’■riá-i kiterjedi ü gyárit lupén egészen a sírboltig, 
*hol Kruppot atyja mell* teán ltok.

\ temetésen Vilm*< német ■ '.-/át, a -zá /. 
király és számos nagy néni1, város képvivltotto 
magát.

A iemetcs után Jó - i tt \ár- . külön gyá..., - 
len tiszteletet tartott, amely n az egész \ áros pol- 
gar.-iga vett l'é'szt.

A vároóbun, v.Juiniu a Ktupp-Iélv g>ártok- 
PIJtl a mai napon szünetelt a munka.

.'la reggel az a hír volt eltörj» v , Ii \ ti-

6
- - Korn Arthur működése. A büntetései elöl 

megszökött pángeraan-izgató lapszerkesztő tegnap­
előtt Münchenben az ó-uémvt szövetség előtt föl- 
olvasást tartott a Nemet újságírók magyarországi 
üldöztetéséről. Ez a felolvasás, mely telő vau ma­
gyar állam elleni izgatással, pár nap múlva broehnra 
alakjában is meg fog jelenni. Ugyancsak akkor fog 
megjelenni Korn Arthur másik két röpirata is; 
Nemetek üldözésé Magyarországon és Vinkier Já­
nos szegedi királyi ügyész nr, mint a szász nemzeit 
érzület felóbrcsztóje. Kzekro a röpiratokra, melyek 
bizonyára tele lesznek Magyarország elleni izgatá­
sokkal — jó lesz ügyelni és eleve is megakadá­
lyozni. hogy azok a nemzetiségi lakta vidékeken el­
terjedjenek.

— Jókait meglopták. Jókai Mór koszorús köl­
tőnk ma mint feljelentő szerepelt a főkapitányságon. 
El panaszolta, hogy szolgája Bartek János rendszere­
sen meglopta és ezt ő csak most vette észre. Kára 
mintegy 5000 korona. A hűtlen szolgát a rendőrség 
még az nap délelőtt elfogta és megmotozó:-,akor 400 
koronát találtak nála. Bartók tagadja tettét, de 
azért egyelőre a rendőrség vette pártfogásába.

— Jégzajlás a magyar folyókon. A földmive- 
lési minisztérium vízrajzi osztálya jelenti, hogy a 
Duna zajlik Pozsonytól egész Mohácsig, Pozsony 
fölött és Mohács alatt jégmenta viz. Esztergomtól 
Budapestig csekély áradás mul ' I .zil; a a fővárosnál 
tegnap óta 5 czentimétcmyi ein 1 kedés mellett ma a 
vízmagasság 47 ezentimétev. A Tisza Tckeliázánál, 
Szolnok alatt áll, a többi szakaszon zajlik. — Tegnap 
este Győrnél a Rába állt he, Ungvárnál pedig az 
Ung 1 agyútI be. A Héráid jege Hidas-Németinél 
állt meg. A Körös jege is többször megállt, de 
megcsuazamlott, s a 13*"na Betskorekucl fagyott be. 
A kisebb folyókat kivéve ezel.cn kívül vak a Dráva 
és Száva zajlik.

— A paktumos czigány. Tegnap éjjel 
történt vgy körúti kávéházban. Kevesen voltuk 
benn a teremben, csak két zajosan mulató asz­
taltársaság huzatra a czigánynval, ki hűl az 
egyik, hol a másik kompániának igyekezett 
eleget vuni. Látszott azonban, hogy itt csak­
hamar baj lesz, mivelhogy mindákét társaság 
tagjai kapatosak voltak, azonkívül az egyik tár­
saság. — amelynek egy pap tagja is volt — 
antiszemita nótát akart huzatai, a másik pedig 
éppen ezért puprumorgö nótái. Fáraó 
fekete ivadéka nagy zavarban volt: a Zik- 
ezene-sákczcnc néppárti hvmnus/.t, avagy a 
„A'ine« menyorszug, se gokat, még a pap 
is udvarol“ kezdetű dalt huzza-cA felek 
pedig inár ott hadonázíak a czigány orra előtt, 
egymással szemben. Ebből mindjárt verekedés 
lesz. A kassza tündéié »’s a pinezérek várakozó 
állásban lesték a feszült helyzet eseményeit, 
amikor a prímásnak hirtelen mentő gondolata 
támadt. Nem húzta som a zikezeuét, sem az 
udvarló pap nótáját, hanem reáz.enditetlv : Jaj, 
be hunezut a német . . .

A két fél mvglejK'tteu nézett egymásra s 
a következő pillanatban — együtt énekeltek a 
czigány nyal. A prímás az ő czigány ösztönével 
megtalálta az alapot, amelyen kibékülhetnek a 
haragos felek, akik a jól ismert nóta hangjai 
mellett ezután barátságosan összeültek. Es még 
mondja x alaki, hogy m m borban tartózkodik 
az igazság. Csak okos czigány prímás kell hozzá, 
aki olyan ügyesen tudta alkalmazni a szükséges 
—• formulát.

— Sok hűhó semmiért. A uini reggeli lapok 
hasábos tudósítások il hoznak egy nagyszabású sik­
kasztásról, mely it IX. her. Segítség jótékony egye­
sületnél történt. Ugyanis .t rendőrséghez egy névte­
len feljelentés érkezett, mely azt mondja, hogy Scliodl 
Áriám, ar. egyesülő! pé-nzt Írnoka az egylet pénzének 
elsikkasztana ntáu un-gszöküU. Tudósítónk utána járt 
a dolognak r., me rgyőződi-L szerzi tt arról, Logy a 
Kijelent«"** alaptalan, Svhodl Adóin beiig é- az e-gy«.- 
.-illői, igvlyuok helyisége u raeiter-u!i z.ti .-kólában 
van és gyermekek lóltuhixiV.; a ezé Íja, kárt, nem is 
szenvedhetett, mert a pénz a ielmututol t -II l tli c 2 
IT-ő hazai takan'kpi r 'kivi ltV2! korona ÖU lillérí tar­
talmazó betétkönyv az < uy«'»liléi sl* lnök"i. I. a tm.s- 
ter-iüvzai igazé utónál x au.

Gyermekiiuluest a kutbau. kJ hónap 
15-dikén a I zinkotai halárban 1 gy kv/ kutban egy 
ti,. h<>nu ms ti'Jgyerm i. h dtte * talállak. A nyo- 
mozi« sután l-.id «ült, he y a gyermek atyja Mes­
terim;/i J.!;:é, a.:,íi*. Ali Iliiül Z-.UZ :.xrj|j:i «• . léd,
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lőtt. A gyermekgyilkos: ág története igen érdekes. 
Mvsterházyné meggyilkolt gyermeke még márczius- 
bau született. Rákoskeresztúron helyezte el, ahonnan 
e hónap elején értesítették, hegy gyermeke beteg. 
Mi sterilúzyné akkor felhozta a gyermeket, hogy kór­
házban helyezze el. Hiába járta azoubau végig a. 
kórházakat, sehol nem vették fel a beteget, azzal » 
megokol ássál, hogy házi kezelés alatt is meggyó­
gyul. A kétségbeesett anya ekkor vissza akarta 
ivinni Rákoskeresztúrra. Azonban nem volt pénze, 
lhcgy a gyermek tartásért fizethessen. Egy ideig bo- 
lyougotü a határban, azután fogamzott meg agyában 
a gyilkosság terve. A kút mellett meztelenre vet­
kőz tette a gyermeket és bedobta a kútba. Addig 
várt, amíg a gyermeke sirt. Amikor elhallgatott, 
elment Rákos-Szent-Mihályru, ahol azt hi rész telte# 
hogy a gyermekét a fővárosban elhelyezte.

— Két nővér tragédiája. A Becs melletti 
Baden egyik előkelő szállodájáben két előkelő meg. 
jelenésü hölgy szállott meg tegnap délben, .uste 7 
órakor a színházba mentek és színház után bezár­
kóztak szobájukba. Kevés vártáivá két. lövés dördült 
el a szobában. Midőn a szálloda személyzete az ajtót 
felszakitotta a két nőt átlőtt mellel, haldokolva ta­
lálta, A rendőrség a hölgyek hátrahagyott leveleiből 
megállapította, hogy nővérek voltak. Nevük : Szecher 
Mária és Szeehert Ludmilla. Zsebeik tele voltak ki­
vágott ujsigezikkekcl, melyek mind öngyilkosságokra 
szóltak. Egy levélben, melynek borítékára az volt 
Írva, halálunk oka, következő . orok voltak : „Sulyo; 
dogba jóm miatt megyek a halálba. Nővérem, akinek 
rajtam kívül senkije nincs, nem akar nélkülem élni 
de nem is akarom az emberek között pgyedti, 
hagyni. Ir-haink között pénzt iz találnak, vigyenel 
Ulmüízbe, mert odavalók vagyunk.“

x Régi képek javítását, nemesi cziuierek, dekora 
cziók, arczkópek és mindennemű festményeket kész) 
Linhart Vilmos Budapest, Hunyady-utcza 27. Tele 
fon 58—85.
x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Borrá t
Budapest, Kt-ropesi-ut 52. szám alatt, az „Adria" 
szállóval szemben létező nöidivat-áruházára.

IRODLOM és MŰVÉSZET.
* A két legközelebbi bemutató. E héten 

Vígszínház s a Népszínház is tart bemutatót. > 
Vígszínház-ban pénteken kerül először előadásra < 
Molnár Fcrencz Doktor in ezituü bohózata, amely­
nek szereposztása a következő; Dr. Sárkány — 
Góih Sándor, Puzsér — Hegedűs Gyula, Sárkánya/ 

- Csillag Teréz, Lenke — Varsányi Irén, Csath« 
Fenvvi’si Emil, Cseresnyés -- Szerémy Zoltán, Brr 
tálán Tapolvzai Dezső, Marosiné — Niké Lina 
Az igazgató — Kazaliezky Antal, A föidrajztaná 
_Győző Lajos, I. rendőr — Gyarmati Gusztáv
11. rendőr - Pay Lit Balázs, Szobalány — V argi 
Anna.

A Népszínház-ban szombatén Paul Fette' 
Az anyós vzimll énekes bohózata kerül bemutatóra 
A bohózat, öt mozgalmas jelenésü képből áll s ezel 
során nagy érdeklődésre számíthat a harmadik kép 
amelyben Kovács Mihály mint vadember fogja / 
közönséget iuegkuczagtatni. Játszanak még az njdon* 
sásban Nyá/ui Antal. Leilofs.lky Gizella, Szirma, 
Imre és Láng Etel.

Yaayo Jenő, a világhírű frauvzi; hegedümü 
vész, aki hangszerének legnagyobb dialektikusa. * 
jövő hét szerdáját! a IV. JiUiarmóniai hangvers* 
"nyelt mutatkozik be. Másnap, csütörtökön, doczem 
bér 1-éu a Royal hangversenytermében sóló ha ne 
versenyt is rendez a művész, amelyet méltán várnak 
művészi körökben lázas érdeklődéssel. A jövő pón 
tekén a bécsi nagy Musikverviiisaalban srinténogyet- 
bm zenekari hangversenyt rendez Ysaye. Daczárt 
: imák, hogy a nagyterűm 22UU ülőhelyet tartalma.

amint a beküldött kommüniké jelenti - már nt 
«')».. sós jegyek clKoltek. A deexembvr 4-iki hangven- 
sviiyeu tubáin Feli vitás z o ugo ram ü v é - /. n ő is közre- 
működik. J gy k JUerg Béláuál kaphatók^Attdrásiy-ut
12. szám.)

Sainluiaak roübOHt. ’ózon ián, november zti-án
Nemzeti színház: „Jjimfy dalai.“ Opondiáz: „Janes 

! - Juliska" ..Baba tündér." Vicszinház: „Loute."
j Né| .tinház : ..Lili." Magyar »/.iuhá* í „Xőemauczi- 

puv-zió.“ Uránia: Háború.“
Csütörtökön, nőtt mber Zü-én. N«. mzei 1 s<iuház 

! V jötr.vények“ „A ryelczadik pont.“ Opernhá.: 
„Bank 1 án.„ \ . uliáz : ..Tjorvt«-.■• N -p«> inhá/ 
,,L'a ni' ..." Magyar -ziel.*."*. : „Xő •mm -• •••"•ez 
t rá 11: a : ..Tiab'-l *1."In
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A négyes halálos ítélet a curián.
— Saját tudósítónktól. —

A királyi Kúria I-ső büntető tanácsa VÖ- 
Yösmurihy "Béla elnöklete alatt ina délben tár­
gyalta a .fehértemplomi rablógyilkosok ügyét, 
kiket az esküdtbiróság marasztaló Ítélete alap­
ján a fehértemplomi kir törvényszék kötél általi 
halálra ítélt. A korona ügyészi tisztet Székein 
Ferencz királyi koronaügyész töltötte be, míg 

'előadó larnyay János kúriai bíró volt.
A tárgyalás megnyitása után a védők ne­

vében Kenedi Géza kéri a kúriát, hogy a 
fehértemplomi királyi törvényszék Ítéletét sem­
misítsék meg, mivel a törvény idevonatkozó 
intézkedése dacára a tárgyalást 2 napra elkn- 

. Jasztották. Ez pedig igen fontos, mert az esküd­
tek ennyi idő alatt elvesztik az ügy fonalát.

, Ha pedig a tárgyalást nem semmisitik meg, 
akkor a bejelentett semmiségi panaszok alapján 
az Ítéletet semmisítsék meg és alkalmazzanak 
enyhébb ítéletet. Szép beszédben utal a védő 

. arra, hogy még eddig, az alkotmány helyre- 
' állítása óta négyes halálos ítéletet végre nem 
hajtottak — kifejti, hogy ma már mindenütt 
arra törekszenek, hogy a halálbüntetést eltö­
röljék. Felemlíti két kiváló jogásznak Csente- 
ginek és Teleszkynek a halálbüntetés ellen fel- 

’ hozott érveit.
Székely Ferencz koronaügyósz ezzel szem­

ben javasolja, hogy az Ítélet helybenhagyassék. 
A büntető-tanács visszavonult Ítélethozatalra. 
A délutáni órákban meghozták az ítéletet, a 
melynek értelmében a Curia megváltoztatta a 
törvényszék Ítéletét, vádlottakat egyenkmt J5—1Ó 
évi fegyházra ítélte.

g. Drága postabólyeg. Both Kálmán Iául. 
augusztus havában a postatakarékpénztárnál egy be­
iét! lapot akart értékesíteni, amelyre többek között 
agy 35 filléres bélyeg is rá volt ragasztva. A posta­
takarékpénztár rögtön észrevette, hogy a ‘15 filléres 
bélyeg két elszakadt részből áll és pedig két kü­
lönböző bélyeg üsszerugasztása folytán. Górcsövi 
vizsgálat folytán kiderítették, hogy a felragasztott 
íeiso részről a bélyegző festék mesterséges utón lett 
eltávolitva, de oly kezdetleges módon, hogy az na­
gyító üveg segítsége nélkül is könnyen felismerhető.

A királyi ügyészség ennek folytán bélyeghami­
sítás esetét látta fennforogni s vádat emelt e czimen 
Jkoth Kálmán ellen. 31a tárgyalta ez esetet Oláh 
András elnöklete alatt a büntető törvényszék s be­
igazolva látta a vádat, Both Kálmánt 10 korona fő 
és 5 korona mellékbüntetésre Ítélte.

§ Az őrült gyemnek sorsa. lipóimi z--i 
élő halottak országának ápolói, hogy mily 
hanyagul gondozzák az ápolásukra hozott női 
betegeket, legjobban illusztrálja a budapesti 
büntető törvényszék mai tárgyalásán lefolyt 
bünper, melvbeu Vámosi Katalin ápolónő, gon­
datlanságból okozott súlyos testi sértés vétségé­
vel vádolva lilt a vádlottak padián. Ugyanis, 
noha az elmegyógyintézet szabályai tiltják, 
mégis ez év január 7-én az ápolását« bízott 

: Wetsz Teréz 10 éves beteg leányt, egy oly 
ezellaba lökte, be, melyben már egy veszélyes 
dühöngő őrült asszony tartózkodott. Gr ősz 
Dezsőné a dühöngő asszony váratlant a szobá­
jába belökött kis lányra, agyba, főbe verte * 
oly súlyos sérüléseket u|tett rajta, melynek 
gyógyulása napon túl tartó időt vett igénybe.

Jellemző volt Tulnyik Jánosuó elbocsátott 
ápolónő vallomása, a ki elmondta, hogy a vád­
lott, daczára, hogy nem ez az első baj, mely 
gondatlanságából származott már, de mert jól 
r.ud az apáezáknak hizelegri, c legutóbbi súlyos 
hanyagságáért Vámosi Katalint még sem bo­
csátották el, csupán •"> korona pénzbírsággal 
büntette meg őt a tébolyda igazgatósága (!) 
A többi kihallgatott tanuk, köztük k tébolyda 
igazgatója dr. nolya. a vádlott javára vallottak. 
A törvényszék tekintetbe véve az enyhítő 
körülményeket, a vádlottat csupán JO korona 
pénzbírságra ítélte.

Vámosi Katalin avval védekezett a tár­
gyaláson, hogy az elmegyógyintézet annyira 
rul van zsúfolva betegekkel, hogy az ott alkal- 

, mázott csekély számú ápolónő nem képes kellő 
: gondot fordítani a betegek gondos Ápolására, a 
személyzet oly csekély. K g> az ápolónőknek 
még a mosókonyhám is ügy.Intői.' kelt. L • >

történhetett me;
konyhába kellett

r azután, hogy neki a mosó 
sietnie, ideje a gondos körül­

tekintésre nem volt cleg. a ő hogy sietős dolgát 
elvégezze, nem én rá arra. hogy megnézze, 
hogy azon ezellában, melybe a gyermeket 
belökte, esetleg nincs-« más beteg is.

Elnök: A kulcs maguknál szokott lenni.’
Vádlott: A betegek teljesen a mi őrize­

tünkre tannak bízva, tehát a kulcsok nálunk 
vannak. . „ ,

Elnök: Mikor megtudta az igazgatóság 
a szerenc sétlenséget, elbocsátották önt a szol­
gálatból ?

Vádlott: Nem. En még mu is ott vagyok 
és gondozom, u betegeket.

Wolf képviselő as esküdtszék előtt. A hrlixi
esküdtszék ma kezdte meg a tárgyalást Wolf kép­
viselőnek Schalk képviselő, továbbá a saazi Sátló­
nál Zeitung. a Reichenberger Zeitung és a Deutsche 
Bauerzeitung kiadói és nyomdászai dión indított 
pőrében, a melyre Schalknak „Miért neveztem becs­
telennek Wolf Károly Herman urat* csimü rőpirata 
és annak u nevezett lapokban való megjelenése adott 
okol. Azonkívül egy csikket közöltek ezek a lapok, 
umdy Wolf képviselőt azzal gyanúsította, hogy a 
parasztság érdekeit eladta a csukorkaxtelluek, végül 
kiterjed a panasz Schalknak "Wolf ellen nyilvánosan 
tett becsületsértő nyilatkozataira.

Az esküdtszéki tárgyaláson Wolf képviselő 
személyesen jelent meg képviselője társaságában. 
Ma a megidézett tanukat 
ró? ág.

SZÍNHAZAK.
Csütörtök, 1902. november 27-én.

M. kir. Operaház.
Bánk bán

Kezdete órakor.

Nemzeti színház.
A jövevények 

Kezdete 7 órakor.

Népszínház.
Casanova

Kezdete 7 órakor.

Vígszínház.
Leute

Kezdete fél 8 órakor-

Magyar színház.
Nőemánczipácziő 

Kezdete Vi8 órakor.

URANIA
A háború

Kezdete 7 órakor

fogja kihallgatni a bi-

SPORT.

(?> Football match. A B. u. K. és Af. V. E-
két jeles football-csapatta) vasárnap délután fél 3 
órakor mérkőzik:t millenáris versenypályán. A sport­
körök nagy érdeklődéssel néznek a két jeles csapat 
mérkőzése elé.

BUDAPESTI TÚZSDEK.
Gabonatőzsde.

Kessáruüzlet.
Enyhébb időjárást bolyén kint esővel jelentenek 

az ország különböző részével 3 a tegnap kifejtett 
reményeket a malmok most uiár inkább toljesivhetö- 
nok vélik. Ma sem vásároltak ez okból nagyobb 
mennyiségű búzát, mindamellett, hogy a kínálat, ha 
nein is éppen sürgetően, de meglehetős mennyiséget 
bocsájtutt pinrzra. Elkelt mindössze 17ooo mm. búza 
5 iillérrrel olcsóbb árakon.

este 6 vráig.
elment

200

1731-t 
2117

Haiártdőüédel.
Az időjárásról mindenfelől érkező jobb hir-A. 

valamint ctlcsobb amerikai jegyzések folytán lant­
ban indult meg a inai határktótlzlet.

Az árfolyamok a délelőtt folyamán j ' r íil-V- 
rel sítek.

Gélben jegyez ;

21. VSTO 6 órától
érkezett

búza 13522 q.

árjia .1185
ZZt) 3586
1 '•■ngerj 453
mpeze
liszt 2« Hí
L'jrj'a —■

I pÖVÁROSI QRFEUM

WALDMANN IMRE igazgató
Nagymező-utezu 17.

Ma és minden este
A hárem kalandja.

Linke Pal operotrje.
TARKA SZÍNPAD.

A párbaj.
Bebeza* *rc felvon Irta Jean Lf ; . magy arosította Htltal

Éjjeli támadás.
E muját- PAUI. IWABT1NETTI lölíth. Mb.

Kezdete 8 órakor.
Telikértbeu reggel 5 uiaig'\ *r<• - Elek czígáryzenekara.

Áprilisi Luza 
Áprilisi ro.;, 
Áprilisi zab . 
májusi tvug-ri

Értéktőzsde.

7.65-— i.öü 
ti.öl-. ti.05 
0.30— 6.37 
Ű.70-— y,i7

f. ló tőzsde. üs/.tr. hitel 664,50, magyar hitel 
700.3 Ul"/u arany). , kor«.na —.—, leszáinitoló
—, jelzálog—.— ., rimamurányi —.—, állam vasul 
088.75, u> Jj vasút alpest 530.—, márka
v :< i ■ 1 vil li m< I! - . per «s ,.« n k< in bank 

.— közúti \asut —,
Zárlat. Osztrák hitel 664.30, ma,gy;u- hitvl 

700,50, -1 százalékos arany —.—, korona — •——
leszámítoló —.—.jelzálog —.—, rimamurányi -----
államvasut 688.75, déli vasút —.—, Alpesek 530.— 
márka - , városi villamos —, ipar és keres­
kedelmi bank —. . közúti vasút----- korona.

Laptulajdouos:
A ..MAGYARSÁG'' lapkiadó-vállalat. 

Telefon-szám : 164

RUJDER-kávéház
Podmaniczky-utcza 37. Cscugvry-utcza earok. 

Ma és minden « ste.
valamint vasár- és ünnepnap délután a közkedvelt

Nemzetközi Hölgyzenekar
Salzer Károly tárogató és cselló művész

közreműködésével hangversenyez.

8 frttéf, valódi aznerlau módszer, 10 éri jótállásnál 
A gyöké» eltávolítása fölösleges. Szájpadlás néU 
kill la. Vidékiek 24 éra alatt kielégittetnoir
ZES Részletfizetésre is. zz-

KOVÁCS J. fojmfíterms
Budapest Károly-hömt 9., II. eza. 8. nan«

(Grói HadiL-palota.)
Található naponta régnél 9-töl délután 5-lg

" Szölőlügast ültessünk
mieden ház incite és házi kertjeinkben.

Erre szőrié*—,' 
nem miridcn izi> 
Ifífaj alkalmas, _ 

(hár mind ku-zrí 
leinicMze ü; mert 
n f \ o! Iireize he 
mvtnő is, lermrsd 
nem hot, ez«?rt 
sokan tiem ért-k.- 
el ere n.iiny t ed-t 
fiif. Hol luga-tiaiq 

•lkaim-j (e'eket ö’lettek, azok öve» 
«latiak h zukal az vf *t sző fierce 
idején a legkitűnőbb nuskttjly ée 
rnUS edts fzéhi'.kel. '

A izéié hazánkban mindenütt 
meg'* run r r.inrs- n oly ráz, nv ly«j 
ne» iá • mellett a leyrteké.yckh gon«l 
de A va! felnevelhető nem volna,! 
♦z-nkivüi más é|«üle.éknek, kerkkJ 
Tick, keritésexnek rlb. a legten.zkebbl 

disze arékíl kc,«v m vesabb h lyet is ei <. latna a*, 
eg-v f hre bay/, áh ató ruaze'.böl Ez a li; hal da vtahb 
gyümölcs. n.rrt minden tv ben tértin,

A tatok isin.rtei-aeie ve atkozó szí« es 'énynyo- 
maki tatain na liér.inek inzyen M hérmentvu k'l lelik' 
meg. aki rímét ovy levelirlíopon hidalja
fciir.eii-r.i tiE Sföieiiy-ü fo:, Hl -• " •/' r-''\

3»Jm,
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«M*m
*e KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI AJÁNDÉKOKRA 5? ALKALMI ARUK. ESSE?.

As itt felsorolt árakból minden vevőnek engedünk 3% pénztári engedményt, azon íoltíl minden csomag portomeatesen küldetik. 30 koronát 
meghaladó utánvételen csomagokhoz egy tetszés szerinti szent képet aranyozott heteiben csatolunk ingyen. Bárkinek is. aki e lapra, hivatkozik

óriási nagy áruházunk kivonata: ——
1 yhi f.o rtfös Dana vászon 8 to frt
1 n HurcZWJJ VMaZOii fc.bO
1 w Bzékeiy vuazou 6.1!»
1 m tepedő vadzon ».io
1 „ Búr vasion 6.—
1 m KKR. Cnifíoa 7 **o .
1 „ Kk. Cbilíun e.t>0 J
1 „ i$u rőt ezérna kanaváss „
1 „ 8o „ mtgyou Cincin
1 w 60 „ legftnomaob
1 e huzatra való csinvaL

1 vég Menyasszony vászon 
l B Irland» vaszi.n 
1 . tolihuzat íeUor íto r5f 
1 * eargu, kék, róz.aat-.zlnbcn 
1 „ tiizt tiiztavaszon poháviörlŐ

6.76 w 
7.25 w 
T.V5 _

1 e irtai L-Aevl.it iA wmAwAnNt fákéi* Zu wginwi
.........- "" w* ' 1.7$-;*. 0 frtif

1 kCstiel ajour «éllel

7.75 ül a fUb ágy és asztál terítő (1 Részlet) L.S0 frt 1 gyönyörű selyem roh» tő trttC
6.*;o „ 1 lmom selyemi'.nya Cíott v. C&vdimir paplan 1 re men augul rain* lti „
L..M) „ a irt, minden ezmbyi kapható. 1 legújabb Cosiüüj kabát őa alj 15 írt és CeUobi
8.30 „ 1 finom aitcs pupiaa 6.75 frt 1 koczkás háva doublgailér 7 ulti
1.7ó w 1 logíinmzmbb V.— trí 1 vatura Unom pót,zu# gallér 14

ViTfl»rr»l miudlg é «HH^tttAí. 1 női tar&ezi kábát
Léűzsr ea tontierifö ágybatéíek a legjobb ki vital« J jr"í- ^y ágból kcsztit PalntA

B.su r* Állandóén rtirtwai
1,71 Irl 1 •!»»*« etr.zai-rnli, 12 Midi ezvrmea.sBMal

k
U .6 4 
* .

legpontesebben készül. Elkészítés wJirtiíopélc után Is. Az itt megás 
idilliünk. li.B nem te.süti árut *tese"*i6nk.

.»macii
«.aiMffl 13 frtiz

1 ablakra Tat* cslpka HlRgűay S.5>j f*
1 abli.kr.-t való erővel fil-rltny t,7S frt 1 ,!»»&« atezai-rah, 12 Midi

iiiiniibii uai'uá saját műhelyünkben készül, flfiórték utáni rendelés e
Illett cslkxek jíi oús mlr.UegyiiJ’einenvt 1

—~——- - -— -n Bel- ex külföldi rubakelmeinkböt es selymeinkből mintákat küldünk -—
•X- rimroinnrt f ‘X1 Araink 25%-al olcsóbbak * r‘ i * 10.000 méter mosóbársony mindem «JJ Limáin«, I 5Í•& rig>elem ! * mint birkiáaz országban. $ Figyelem! $ »einben 66. 83 és 90 to-ajotár. @ Hg>f£56111 ! |

Gyászrukáli 4 éra alatt bésaiítatnok. Oyósziielapok dupla látysiiat ti frt.
T. rendelőinknek minden szívességgel rendelkezése re dhunk, csak tessék hozzánk fordulni.

HE^CZFS At MORVÁT BUDAPEST. V!1. kér.. Kerenesi-ut 52. sz. a. Adria szállóval szembe-

UJ! UJi UJI

Goooo VILLAMOS LÁMPA ooooo
Zsebben is hordható 

g2F kényelmes, czélszerü, tartós.

!?
Mindenkinek nükiéges szobák, lépeeok, folyosók,
mellekbe.,-itégek rnngvilaguz, Tiszteknek, 
gyakorlatnál rendk.vdl alkainua, turistáknak 
nu.kui6.'iieir.t!en, orv»«tcknak os szuleaz- 
nőknek 0|jcn létogatossknoi. köntös gyárak- 
lia>T, ma.mokii j|., ptnezékben, rekta- 
ran ian roounnunny.. "o.n.r. A • utazó közön- 
v.ni;))CK mc,-- c úine-otlen, ha i))sl ir.egt.-kezlk. 
Háziasszonyok oromé, kincs többe gyertya- 
r .ópp ojd.on oj szuny m. Gazdákat es bir- 
táKOsakat mego» tűzvész es támadás ellen : a 
szón.',padlásra ejlel it föl lehet menni. Teljesen tűz* 
lizto . Tuba ezersí.,r haszna ható es ka ioovel kiég 
a telep, újat 7á kr.-Ort adunk. Ara 6 korona. 
Utánvét vagy UúrmonV a az tisszej clo-egos bekül­

désé mellett küldi az

éé

fi

ti 
éé .

Általános Villamossági Vállalat

AUFFEÜBERG J„ Kiauzál-ufca 29.
ViHtmvIláqitás cs erőátviteli btrcndezéiek. Csengő, telefon és 

v.i’Ámhantó leiizere .uek, ivtampa es felszerelési anyagok raktárén van­
nak jutányos árban.

Köhögés,
rekedtség légzöererek 
bantalmo.iiui essörun- 
iu orvosi-azoktokknte- 
,yek ajúiiíjek az l. sza­
ma Jozsattaptoat. Szók 
reketies emésztési za­
varoknál es mint víz­
tisztító a it. szitniu áa- 
zseítapteát kapható 
Török József gyoqyta- 
réban. Fd es szétkül­
dés Vcgier József orn- 
diiista asaistensnél Hu- 
dapest, «iäkszitaro-uv 
cza b. STÍm lU toboz 
mcinrendeiasíszél is e

Bt;tsz otikúideav mellett 
craenlve.

Legolcsóbb detail árúház 
SCHRANK HENRIK BECS

I., Adiergaase 11.
A köve kezd eladásra szint árukat legmelegebben 

ajánlom bárkinek, míg az áruraktár tart.
lüfili tue»*' fr-:r! • • ; "i Cdv • lv.-iziylí külfimVle >zi- 

r.ckbi n l. rrndü á 7ő l»r,
1000 e . - » ül ••• krztytl gyanjubéléciccl

1. remltl á 105 kv.
1000 „ , kvzt) ;1 b ,-zegélylyel ó> pri-muvíl

bált-lvé I. rendű i V25 kr. 
looo „ , éj r I 1 .>rott gytpju kvztvil * 55 kr
KiíiO „ „ „ „ -Lett) I bőr.«-.inft rzórna li t-

tisn>iii. 1 35 kr.
looo hitt -t 1 vi /.«o1 iv.nu i ajour széllel bármely

ízinbon á 3o kr.
! - o , • 1 i ’

tovább.i, «.;ma férfi ing á V5o kr.
redős , , á 17j kr.

férfi és női ingek i-.*<■' i- 1 I. rendű ■< I* - kv.
. „ n „ „ tin. I. rendű á 1"2S kr.

A ezállitas laánvéttel történik és a csomago­
lás díjtalan.

lüem
és táneztan

vagy a művelt társalgó.
Gyakorlati

kézikönyv u. jó modor 
••••> tánez mtivészotének 

idssjátitására.
Ara 1 koma.

A [iénz előleg©« bekül- 
dé.-- ellenéljen búrm«mt- 

ve küldi
Bari a Lajos

köuy\ kereskedő
Budapest. Lipot- 

kerut 20.

Értesítő iroda.
Okmányszerzó vállalni 
Budapr fee, V!l., Kor- 
ÍAsz-uh-za 31. Házas -.- 
gi ósegyébtigyekben br-
isen...................
miniszteri fölmcntósekei. 
dispeasatiót stb Továbbá 
eljár jogtanácsosa köz- 
b< njöttével adó, anya- 
köny\ i. állampolgár-ági, 
honosítási, illetői,égi, 

ipar, ital mérési, katonai, 
kivitelei nősültei, név­
magyarosítás, nagy lvu-it- 
sifá«. örökösödés, örök- 
befogadás, tőzsdo, efó- 
anyafeönyvoz isi. utlovcd 
megszerzési és más 
vvyób minden ügyukbon. 
A/, iigyf k sürgős és si- 
keres lebonyolításác-ri 

s. v' » vállalt ik.

! Pénzkölcsönt!
Olcsón, diskreten 

és gyorsan szerez ka­
tonatiszteknek, köz-, 

magáu-bivatalnokoküiik, 
szóval minden hitelké­
pes egyénnek előnyös 
v" ss/a fi zebiare. Ház a 1: ra, 
földbirtokokra ég tel­
kekre 4l/2°/e-uS amorf i- 

zácziós kölcsönöket, 
gyor-.au viszi keresztül 
a legkomplikáI i abb Con­
vert i ók at utólagos díja­
zás mellett. Értesíté^t 

égéit nap ád :

SZENES A.
hawkbiíomaiiya-. 

i*fermáe;ié- én kerctkedelmi 
klcgyezteto irodája

8 U 9 A<* EST,
VII., Crzsehet-kerut 22., í 12.

BLOCH S.
oki. tan. és gyakorló 
könyvelő, András sy - u t 
tti, kiképez felnőtteket 
a magas m. kir. mi- 
nieztrriura engedélye 

alapján az egyszerű és 
kettős könyvvitelben, j 
keresk. levelezés, az ép | 
i'ss helye írásban, v.nla- I 
mint a magyar és né- I 

m< 1 nyv:vbon. B>Ügyek­
nek külön oktatás. Vi­
dékiek levél beült g sa- 
járith'tják el a könyv­

vitelt.

FÉRFI RUHÁT
ne rendeljen, 

inig Szr.es Lajos szabó- 
meóter

Budapest, Gyöngytyuk- 
utCBa 9. legújabb szö­
vetmintáit ál. nem nézte, 
meiykivánutra ingyen és 
l. rinent ve kül detik Mér­
tek után 12 és 15 {«- 
rintéri kész ek, finom 
gy apjtiszöv < tokból fi'-rfi 
öltönyt, a legjobb divat 
szerint.

T. ez.
Vall aZi-riT' ■ • :i, a II .In, rdviti h 

Vizünahg he e... luüomúaá-a adni 
itiiiíerci,

VI, Syár-uteza 34. se.
alatt vgy

épület- és mü- 
lakatos üzletet

n\ itattam.
Főtőrokvétem oda fog 

irányúim, hogy minden 
általam készített mun­
kák a. mélyen tisztelt) 
megrendelőim részére ki ■ 
fogást a k.nul crzközölti.-- 
yenek.

Műhelyemben elkészí­
tők egyszerű és díszes 
rácsozatot, úgyszintén 
mindennemű takarék- 

tűzhelyet, a legjobb ki­
vitelben.

A nagyérdemű közön­
ség b. pártfogását kérve, 

i)i#ra«lek. kiviiló >i -»rlelettel
Bebsrczg Mihály

épület- cs müUkalas.
JuvitarnJ: rt]'o‘ju<itrttnak r$ 

pontoséin tn fruittr(**•}>,

Egyházi szerek,
lobogók, kének és köny* 
vek legocsóoban kapó au­

tók i

Sziits és társánál
Pndopeat, IV, Újvilág« 

ateza 2. 6Z.

Évi lakóknak rész­
letfizetésre.

Legújabb találmány
Ruganyos fejpáxnás

ágymatracz 
vagy betét

Magyar szabadalom
Saját találmány. 

■L’gyuttal f<; 1 említőm a legujAbm
f.>t^nxrutMh.íahtii'ékossí»eifejpLrttas puga-éyuü agy mat!eac2.okiät, m**«yie Lem 
keil im..-! iáim a ,epe<ló es ineg.M 
jobb t« kellemcbcbb fekvésíi| 

mint baraiiféi«» gyártmány. 
Az epedsli tixl^temben 

sneqíek Inthető 
L' Trkzólavi meghívásra rv$tÖi 

jövők.

víg p a L
kárpitos ás díszítő

lu cv eta lonn all.
Budapest VI, Rozst, 

titeza 77. sz.

Ajtók, ablakok,
vas redőnyök olcsón el­

adatnak.
Temesváry Géza és Tsa

Vüsegrády-utcza 27.

Világszerte
hirlapilag megdicséri 

értékes uj találmányhoz 
társ kerestetik. Érte­
kezhetni „Világhírű fel­
találó“ cziroen [Jj-utcza, 

30. I. 15. alatt»

Magyar kir. államvasutak.
1790G3/9O2. .ízáia.

Gyorsvonatok megállása Ács állomáson.
A Budapest kpu.-ról délután 2 óra lő- 

puvzkoi- Becs felé induló és a Becsből Epést 
kpn.-ra este 7 óra 13 pkoi érkező gyorsvonat 
f. óv november hó 13-től kezdve Acs állomá­
son délután 4 óra 27 pkor, illetve délután 5 óra 
ti pkor utasok fel ős h szállása ez óljából feltéte­
lesen meg fog Allani.

Budapest, lűo2. nmem bor hóban.
Az igazgatóság.

(ütiinnyomás nem dijaztatik.)

«awwwww SAJÁT KÉSZITMÉNYŰ FÉRFI ÉS FIURUHA-ÁRUHÁZ. «vorm**
■DTv^SRütiK-i*, r¥Äma BhBBíSiaBI

0' Téli kabá1 •

ó Sacco öltöny
Raglan és Derby 12 írt
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. 12 írt)
. 12 „ ) I Átmeneti double ka-

Tmuet . . 2Ó „ ) A I hát.................................14
Jaquet „ , • , » 5 Gazdászati kabát 3
FereuczJozeoiöltöny u5 „ , 8 Vadáeskabát szőrme
Salon » 28 » ) *• I bé éssel. ... 18
Frack » 30 „ i * j Városi bunda . , 40
Smoking » 20 „ .) * U\aaó » ‘ ‘

j I < Bőrkabát ... 25Nadrág .•••*„ ’ »
bársony, Piquet- és divuiszövoi mellények.

)
1 -

f LUKÁCS GYULA férfi-szabó
I % ezelőtt KRAUSZ LIFOT FIA

<,"t B « d * I» e st, Kossuth Lajos-utcse <8. sz.
(az Udvari-kávétmellet)

főórtókezerlntl mogror.doíéeak jut myoo 4ro" esrhözUltotneh.
útidon darabon a szigorúan szabott ár látható:

Dús választék fiú- és gyermek ruhákban!
V- Vidéki megrendelések pontosan és leEkilamoretcaen eszkOzöltetnecll

Mintákat kívánatra hérmentve küldök.
----------------wrO*e7l|,.i f*.TTis»
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Az 1902. évi szeptember Lóban 77,850. sz. alatt közzétett tájékoztató hirdefménynyel kapcsolatban közhírré 
teszem, hogy a liptóujvári magyar királyi íöerdőhix atal kerületéhez tartozó alább megnevezett nv»c> ar királyi erdő- 
gondnokságokban 1903. évtől kezdődőleg bezárólag 1907. évig, tehát egymásután következő fit é n át termelhető 
fenyő- és esetleg szil, juhar- és kőris- épületi és műszerfalak, valamiül lágy és kemény tűzifának tötőu az erdőben, 
katasteri holdankénti egységárak mellett való értékesítése iránt a liptóujvári m. kir íőerdőliivatal erdőrendezőségi iro­
dájában versenytárgyalás fog az alább megjelölt két egymásután következő napon délelőtti 10 órakor tartatni, - p. ;

L 1902. évi deczember hó 18-án.
Szóbeli verseny tárgyalás a következő csoportok fahozamára:
1. III. csoport. A viehodnai m. kir. erdőgondnokságban a fent megjelölt 5 év alatt kihasználandó 113.9 kai. 

holdon termelhető mintegy 25000 in:; fenyő épületi- és müszeriára, és mintegy 320" m:f lágy tűzifára.
Kikiáltási á: kát. holdanként 1650 korona.
Bánatpénz 6000 korona.
2. IV. csoport. A likaukai magy. kir. erdőgondnokságban a fent megjelölt 5 ét alatt kihasználandó 155.6 kát 

holdon nyerhető mintegy 17800 in:1 fenyő épületi- és müszeriára, és mintegy 1050 m‘ lágy és 190 nr kömény tűzifára.
Kikiáltási ár kát. holdanként 800 korona.
Bánatpénz 4000 korona.
3. V. csoport. Az oszada-revuczai m. kir. erdőgondnokságnak oszadai ..A" üzeu<oztály 1. 11. és L1I. vágássu*

rozataiban a fennebbi 5 év alatt kihasználandó 114.5 kát. holdon termelhető mintegy 20000 : fenyő, épületi- é- mű-
szériára, és mintegy 1500 m3 lágy és 600 in:: kemény tűzifára,

Kikiáltási ár kai. holdanként 1125 korona.
Bánatpénz 3500 korona.
4. VI. csoport. Az oszadai vizifürész használatával az vszada-revuczal erdőgondnokság oszadai ..A" üzemosz­

tályának 1\". és V. vágússorozatábacés revuczai „A“' tizemosztályában a fennebM 5 év alatt kihasználandó 113.5 kát. 
holdon termelhető mintegy 37800 m:; fenyő épületi- v: müaZTÍára, é-- mintegy 'K»50 iu®lágy-és 17900 m; kunén- f'iiíúiv.

Kikiáltási ár kát. holdanként 620 korona.
Bánatpénz <5000 korona.
U. 1902. évi deczember hé 19-én.
írásbeli versenytárgyalás a következő csoportok fahozamára.
5. J. csoport. A liptóujvári gőz- és \ izifürész használatával a szvarlni, fekete sági é* teplicskai ma érv. kir. -i- 

dőgondnokságokban a. fennebbi 5 óv alatt kihasználandó 960.7 kát. holdon termelhető mintegy 19180U m: fon vő épü­
leti- és műszerfára, továbbá mintegy 34800 nr lágy é mintegy 520" m kemény tűzifára.

Kikiáltási ár kát. holdanként 1660 korona.
Bánatpénz 40000 korona.
6. II. csoport. A maluzsinai magy. kir. erdőgondnokságban a fennebbi 5 év alatt kihasználandó 20" 1 kát, 

holdon termelhető mintegy 63200 m3 fenyő épületi- é* műszerfára ót mintegy «500 ru: lágy tűzifára.
Kikiáltási ár kát. holdanként 2050 korona.
Bánatpénz 14000 korona.
7. VII. csoport. A vásárló költségén Fenyőházán építendő, villamos hajtő erőn berendezendő uj fűrész hasz­

nálatával a fenyőházai magy. kir. erdőgondnokságban a fennebbi 5 év alatt kihasználandó 751.5 kát. holdon termel­
hető mintegy 69600 m;; fenyő épületi- és műszer fára, valamint 1120" m lágy és mintegy 45200 m1 kemény tűzifára.

Kikiáltási ár kát. holdanként 850 korona.
Bánatpénz 15000 korona.
Az eladásra kerülő összes vágások a helyszínén ki vannak tüzvs és az érdeklődők által bármikor megtekint* 

hetők cs becsülhetők is.
Bővebb felvilágosítással a liptóujvári magy. kir. főerdőhiratál szolgál.
Az általános árverési- és a szerződési feltételek tigv a magyar királyi földiniveléstigyi miniM'-nmn erdé-zeti 

főosztályában (Budapest, V., Zoltán-utcza 16.), valamint a liptóujvári magy. kir. főerdöhh atalban megtekinthetők és 
legkésőbb 1902. évi deczember hó 1-ső napjától k- zdv> átvehetők.

Budapesten, 1902. évi november hóban. ,

M. Kir. Földmivelési Minister.
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